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Bùi Minh Quốc

Tính chất cuộc cách mạng Việt Nam trong 30 năm qua

Bài nói của ông Lê Hồng Hà ngày 10-3-2007 

Phần 2

    Theo như tôi suy nghĩ, khái quát : những hiện tượng đấu tranh ở trong toàn quốc thì tôi nghĩ rằng cuộc đấu tranh ấy hiện đang chuyển sang tập trung vào lĩnh vực đổi mới chính trị, tức là đấu tranh trên lĩnh vực chính trị. Cuộc đấu tranh ấy thừa  hưởng cái kết quả, cái thành quả của cuộc đấu tranh thắng lợi trên mặt trận kinh tế và tư tưởng trong 30 năm qua. Hiện nay nó bước vào thời kỳ mới, tức là thời kỳ tập trụng vào vấn đề đổi mới chính trị, nhằm tập trung vào đổi mới chính trị thì chủ đề nó là cái gì ?

    Chủ đề của nó là xây dựng nhà nước pháp quyền thực sự chứ không phải là nhà nước pháp quyền XHCN. Nó phải là cuộc đấu tranh để xây dựng một chế độ dân chủ thực sự chứ không phải là chế độ dân chủ XHCN. Và nội dung của nó là phải chấm dứt mô hình chuyên chính vô sản; chấm dứt mô hình chuyên chính vô sản có nghĩa là loại trừ cái kiểu đảng độc quyền lãnh đạo, đảng trị. Và nội dung của cái thời đoạn này, cuộc đấu tranh đổi mới chính trị này có thể nêu lên năm điểm cụ thể :

    Điểm thứ nhất là làm sao đấu tranh để cho Quốc hội trở thành một cơ quan quyền lực cao nhất theo đúng Hiến pháp đã nói. Đấy là một việc. Một việc thứ hai là phải luật hoá cái đảng lãnh đạo, luật hoá cái điều 4, nếu không thì ra một cái luật về đảng lãnh đạo. Sau khi (ra) cái luật về Mặt Trận Tổ Quốc, thì phải ra một cái luật về ĐCS  lãnh đạo. Nhưng mà quan trọng là phải thanh toán hai hệ thống chính quyền hiện nay đang tồn tại ở trung ương cho đến cơ sở. Hôm nọ trong báo “Gia Đình và Xã Hội” cách đây độ một tuần, có đăng trả lời phỏng vấn của Đặng Hữu Lợi, chủ nhiệm Uỷ Ban Xã Hội của Quốc Hội. Nó đưa ra một cái số liệu rất đáng lưu ý. Số liệu ấy nó như thế này : Tổng số người ăn lương theo ngân sách Nhà Nước hiện nay là 66 vạn (660 000 ngàn người), trong 66 vạn ấy thì 21 vạn là viên chức hành  chính Nhà Nước, 28 vạn là cán bộ Phường, Xã, nhưng số liệu thứ ba là khoảng 27 vạn là Đảng và Đoàn thể (76 vạn). Như thế viên chức hành chính chỉ có 21 vạn mà lại biên chế Đảng và Đoàn thể từ trung ương đến địa phương lại là 27 vạn, còn 28 vạn cán bộ phường, xã thì không kể. Đưa ra cái số liệu 66 vạn và người ăn lương nhà nước, ngân sách nhà nước nó là như thế, nên nếu mà không giải quyết được vấn đề này thì bàn cải cách hành chính đối với 21 vạn hành chính là vô nghĩa. Cho nên cái điểm thứ hai (là) làm sao có thể luật hoá Đảng lãnh đạo và giải quyết vấn đề thanh lý hai hệ thống chính quyền. Tại sao một nhân dân anh hùng như thế này làm sao không tập trung để xây dựng Ủy Ban Nhân Dân và Hội Đồng Nhân Dân của mình cho nó tốt mà phải giao cho một hệ thống bên Đảng, cấp uỷ Đảng. Nào là Tỉnh uỷ, Huyện uỷ, Đảng ủy. Ở các bộ ở Trung ương lại phải có ban cán sự Đảng, nó thành ra hai hệ thống chính quyền rất chồng chéo. Cho nên hội nghị Trung Ương 4 vừa rồi không dám bàn đến ngân sách của Đảng, nếu bàn đến ngân sách của Đảng thì sẽ thấy một vấn đề chi tiêu và quản lý một khối lượng tài sản khổng lồ của nhân dân và chi phí để giải quyết được các biên chế bên đảng và đoàn thể quần chúng từ trên xuống dưới thì rất nguy hiểm.
    Nên nội dung thứ hai là phải thanh lý được hai hệ thống chính quyền và luật hoá ĐCS lãnh đạo. Luật hoá ĐCS lãnh đạo nghĩa là phải định nghĩa đảng lãnh đạo là như thế nào, tức là anh được quyền kiến nghị với Quốc Hội, chứ bây giờ anh quan niệm đảng lãnh đạo là anh ra quyết định về kinh tế, về giáo dục, về sinh đẻ có kế hoạch… để Quốc Hội và Chính Phủ phải thi hành, thì quan niệm đó rất sai.

     Điểm thứ ba là phải đấu tranh như thế nào để tư pháp được độc lập, toà án chỉ xử theo pháp luật, các cấp ủy đảng không được quyền can thiệp.
    Điểm thứ tư là đấu tranh từng bước để Quân Đội và Công An chỉ được trung thành với Tổ Quốc, với nhân dân, không được trung thành với đảng.

     Điểm thứ năm là ban hành mới luật lập hội và tự do báo chí.

    Cuộc đấu tranh trước mắt theo như tôi suy nghĩ, tôi khái quát lại những tranh cãi trong đại hội, trong Quốc Hội và trong dư luận báo chí, thì mình suy nghĩ có lẽ cuộc đấu tranh nó chuyển sang đấu tranh trên lĩnh vực chính trị là trung tâm và theo cách của người ta đặt vấn đề thì cuộc đấu tranh này nó đang diễn ra trong một môi trường mới. Môi trường mới có thể nói mấy điểm.

    Điểm thứ nhất nó tiến hành cuộc đấu tranh trên lĩnh vực chính trị này trên cơ sở những thắng lợi đã giành được trên mặt kinh tế và tư tưởng của 30 năm trước, chứ nó không phải xuất phat từ con số zê-rô mà tiến hành.

     Điểm thứ hai là nó xuất hiện trong một thế trận mới trong năm 2006, ĐCS cầm quyền ở vào thế bị động, (xem tiếp trang 20)

Mô hình nào cho 

Quốc Hội Việt Nam tương lai?

Việt Hoàng

    Xin nhắc lại qua về ba nhiệm vụ chính của Quốc hội đó là:

    -Lập pháp (Làm ra các bộ luật).

    -Quyết định các vấn đề trọng đại của đất nước.

    -Giám sát tối cao.

    Trong ba chức năng trên thì việc “làm luật” là quan trọng nhất. Khi Quốc hội có quyền làm luật thì đương nhiên sẽ quyết định mọi vấn đề quan trọng của đất nước cũng như tạo ra cơ chế để giám sát cơ quan hành pháp và tư pháp.

    Vì sao cần có mô hình mới cho quốc hội?

    Mục tiêu và lý tưởng của các cá nhân và tổ chức dân chủ là mang lại tự do và dân chủ cho nhân dân Việt Nam. Dân chủ đó là việc chính quyền phải tôn trọng các quyền của con người như quyền tự do ngôn luận, tự do phát biểu chính kiến, tự do tôn giáo, tự do thành lập các hội, đoàn. Dân chủ đó là quyền dùng lá phiếu của mình để bầu ra một chính phủ mang lại lợi ích cho mình nhất, quyền đó cũng là việc mọi người đều được tham gia quản lý nhà nước và xã hội. Được tham gia vào bộ máy nhà nước thông qua thi tuyển công chức công bằng và minh bạch. Quyền đó là quyền được đi lại tự do, nhân phẩm của con người được tôn trọng, nếu có tội thì được tòa án xét xử một cách công bằng và đúng luật pháp. Quyền đó cũng là được tự do trong suy nghĩ và hành động. Phải được tự do thì con người mới phát huy được sự sáng tạo. Tất cả những quyền này gộp chung thành “nhân quyền” và đã được Liên Hợp Quốc minh định thông qua bản Tuyên ngôn về nhân quyền. Những quyền cơ bản này của con người được áp dụng và là tiêu chí chung cho toàn thể nhân loại trên trái đất, không phân biệt đó là Châu Âu, Châu Á hay Châu Phi.

    Như vậy việc đòi hỏi các “quyền làm người” như trên của những người dân chủ là đem lại lợi ích thiết thực cho toàn thể mọi người dân Việt Nam và phù hợp với các nguyên tắc chung của cộng đồng quốc tế.

    Các lực lượng dân chủ đấu tranh không nhằm lật đổ ĐCS cũng như chính quyền VN mà mục đích chính là chống lại những chính sách sai lầm và cổ hủ của ĐCS. Ông Lê Hồng Hà khẳng định điều đó qua một bài nói mới đây:

1- Đây là cuộc đấu tranh để hạn chế những sai lầm của chính quyền, chứ không phải là cuộc đấu tranh để lật đổ chính quyền.

2- Đây là cuộc đấu tranh để chấm dứt vai trò độc đảng, đảng trị trong nền chuyên chính vô sản, chứ không phải là cuộc đấu tranh để đánh đổ, xoá bỏ đảng Cộng sản.

3- Đây là cuộc đấu tranh để chống lại việc “quốc đạo hoá” chủ nghĩa Mác – Lênin, chứ không phải để chống lại chủ nghĩa Mác – Lênin.

    (Tính chất cuộc cách mạng VN 30 năm qua - Báo Tổ Quốc số 14).

    Các lực lượng dân chủ chỉ yêu cầu ĐCS tôn trọng tính khách quan và qui luật phát triển của cuộc sống, tôn trong quyền quyết định và lựa chọn của nhân dân. Cùng hoạt động và cạnh tranh lành mạnh với các tổ chức chính trị khác, tôn trọng và chấp nhận các tiếng nói đối lập ôn hòa.

    Tôi cho rằng khi phê phán hoặc đả kích cái cũ, cái lạc hậu thì đồng thời phải đưa ra những giải pháp mới ưu việt hơn để thay thế cái cũ kỹ đó. Tiếc rằng thời gian qua rất ít cá nhân và tổ chức chính trị đưa ra được những mô hình quản lý nhà nước một cách cụ thể cho tương lai, hầu như mọi ý kiến đều cho rằng phải đấu tranh để thay thế được chế độ cộng sản cái đã rồi những chuyện đó tính sau. Theo tôi cần thay đổi tư duy này vì người dân cần được biết cái gì sẽ xảy ra khi ĐCS không còn “độc quyền” lãnh đạo nữa? Và nếu có một giải pháp tốt cho tương lai mà chính ĐCS cũng chấp nhận thì cũng tốt chứ sao?

    Bấy lâu nay chúng ta chỉ nói về tương lai một cách chung chung như dân chủ, tự do...Rất tiếc là những đòi hỏi rất cần thiết và quan trọng này không phải ai cũng biết, cũng hiểu! Và nếu có biết có hiểu thì cũng rất chung chung và rất khác nhau. Vì vậy cần đưa ra những mô hình, những giải pháp cụ thể cho từng trường hợp. Tập Hợp Dân Chủ Đa Nguyên là tổ chức chính trị duy nhất đã làm được việc này bằng cách đưa ra một Dự Án chính Trị rất công phu và nghiêm túc. Dự án chính trị này rất khả thi cho tương lai của Việt nam.

    Mô hình nào cho Quốc hội Việt Nam trong tương lai?

    Ngày bầu cử quốc hội khóa 12 chỉ còn hơn một tháng, đề nghị rất chính đáng của tiến sĩ Nguyễn Thanh Giang từ Hà nội xem chừng đã không được ĐCS Việt Nam quan tâm. Đề nghị đó là: a) Lùi ngày bầu cử quốc hội lại (xem tiếp trang 18) 
Kiêu binh

Mầm tan vỡ của Trung Quốc

Nguyễn Minh

    Từ đầu năm 2007 trở lại đây, nhiều phát biểu trái ngược lẫn nhau giữa ban lãnh đạo tối cao của Đảng Cộng Sản Trung Quốc và các tướng lãnh quân đội làm nhiều người lo ngại. Không biết đây là những ý kiến cá nhân hay một chiến lược mới của Bắc Kinh nhằm phô trương sức mạnh quân sự và hù dọa các quốc gia lân bang. Tuy nhiên qua các phát biểu này người ta thấy những định hướng tranh chấp chính của Trung Quốc trong tương lai.
    Những phát biểu trái ngược nhau

    Nhắc lại, trong bài diễn văn đầu năm 2007 hướng về toàn quốc, ông Hồ Cẩm Đào, chủ tịch nhà nước kiêm tổng bí thư và là chủ tịch quân ủy trung ương, nói : "Chúng ta đòi hỏi sự hợp tác hòa bình và hòa giải với các dân tộc trên thế giới". Trong chuyến viếng thăm 8 nước châu Phi tháng 2-2007, ông Hồ Cẩm Đào cũng nhắc lại : "Ở trong nước Trung Quốc cố gắng hòa giải dân tộc, ở ngoài nước Trung Quốc sẽ hợp tác với các quốc gia trên thế giới để xây dựng một thế giới phồn vinh và hòa giải". Nói chung, chủ trương của đảng cộng sản là muốn Trung Quốc tồn tại trong một thế giới hòa bình và ổn định.

    Nhưng cũng trong thời gian ấy, các tướng lãnh chỉ huy quân khu và trong bộ quốc phòng đã liên tiếp có những lời phát ngôn phô trương và hiếu chiến khác với những phát biểu của ban lãnh đạo đảng cộng sản. Cái khó xử của Bắc Kinh là những ý kiến này đã được các cơ quan truyền thông chính thức của đảng và nhà nước đăng tải như những lời phát ngôn công khai của giới trách nhiệm quân sự. Nếu chỉ xem đó là ý kiến cá nhân thì quả nhiên trong giới lãnh đạo Trung Quốc có một cái gì đó không bình thường.

    Trên Thời Báo Môi Trường, số ra ngày 9-1-2007, tướng Hoàng Cường, thuộc ủy ban công nghiệp kỹ thuật quốc phòng, viết : "Trung Quốc đã đủ năng lực chế tạo hàng không mẫu hạm, tuy nhiên chưa có quyết định cụ thể để thực hiện". Trong số ra ngày 2-2-2007, Thời Báo Môi Trường đăng bài của thiếu tướng Bành Quang Kiêm, trong ban nghiên cứu chiến lược trực thuộc Học viện quân sự, viết : "Chúng ta phải không để bị bó tay chân bởi các lý luận về mối nguy quân sự của Trung Quốc, chúng ta phải bảo vệ an toàn và lợi ích của đất nước không những ở trong nước mà cả ở ngoài nước".

    Trong một cuộc họp báo dành cho ký giả nước ngoài tại Bắc Kinh ngày 7-2-2007, chủ nhiệm ban nghiên cứu quốc phòng Thắng Kiếm Quần, cho biết : "Nếu giữa Mỹ và Bắc Triều Tiên xảy ra chiến tranh thì giữa Mỹ và Trung Quốc cũng có thể xảy ra xung đột quân sự".

    Nhân Dân Nhật Báo số ra ngày 15-2-2007, tướng Trần Hổ, tổng biên tập tạp chí Quân sự thế giới, viết : "Chúng ta phải không ngừng tạo ra một thế cân bằng (quân sự) cao hơn bằng cách phá vỡ không ngừng tình trạng cũ để giải quyết được mâu thuẫn mới do sự cạnh tranh mới sinh ra".

    Nói chung những lời phát ngôn của các tướng lãnh phụ trách lý luận quân sự đã đi ngược lại với chủ trương của tổng tư lệnh tối cao Hồ Cẩm Đào. Qua những sự kiện này giới quan sát quân sự quốc tế nghi ngờ thiện chí của Trung Quốc trong việc duy trì ổn định và phồn vinh trên thế giới.

    Một thí dụ cụ thể, chỉ 10 ngày sau khi Hồ Cẩm Đào đọc bài diễn văn kêu gọi hòa giải và hòa bình trên thế giới tại Pretoria, Nam Phi (7-2-2007), quân đội Trung Quốc đã bắn thử nghiệm một hỏa tiễn phá hoại vệ tinh của mình đang bay trên vũ trụ ở cao độ 850 km, hành động này báo hiệu một cuộc chạy đua vũ trang mới trên không gian, nơi từ trước đến nay chỉ sử dụng cho những mục tiêu hòa bình.


    Quyết tâm leo thang vũ trang của quân đội

    Tuy chỉ mới gia tăng GDP (Gross Domestic Product = Tổng sản luợng quốc gia) từ gần mười năm trở lại đây, giới quân sự Trung Quốc đang chuẩn bị chạy đua vũ trang với Hoa Kỳ, các quốc gia phương Tây và Nhật trên đủ mọi phương diện.

    Hiện nay báo Quân Đội Giải Phóng, cơ quan của bộ quốc phòng Trung Quốc, liên tục hô hào giành quyền "chế thiên", nghĩa là làm chủ không gian. Điều này cho thấy việc phóng phi thuyền có người lái vào không gian năm 2006 không phải là một tình cờ, tất cả đều đã được chuẩn bị từ lâu. Môt số tướng lãnh cao cấp còn tuyên bố là Trung Quốc đang có kế hoạch thành lập những trạm không gian kiểu MIR để gia tăng sự kiểm soát trên không gian, đặc biệt là để diệt các vệ tinh gián điệp, và thực hiện hệ thống vệ tinh phác họa đồ hình kiểu GPS (Global Positioning System = Hệ thống vệ tinh định vị toàn diện) của chính mình.

    Trong thực tế, Trung Quốc đang có kế hoạch sản xuất hàng loạt các loại máy chiến đấu và vận tải tối tân sau khi mua lại bằng sáng chế của Liên Xô để tăng cường lực lượng không quân của mình và để xuất khẩu. Ngoài ra quân đội Trung Quốc cũng đang thử nghiệm các loại vũ khí dùng tia laser để làm mù mắt các loại vệ tinh gián điệp của Mỹ, Nhật trong tầm quỹ đạo trung bình ; mục đích của thử nghiệm này để cảnh cáo kế hoạch khai thác loại hỏa tiễn phòng vệ giữa Nhật và Mỹ nhằm ngăn ngừa các loại hỏa tiễn của Bắc Triều Tiên bắn vào Nhật.

    Đối với quân đội Trung Quốc, Nhật Bản là mối đe dọa gần, do đó phải vô hiệu hóa bất cứ với giá nào. Giới lãnh đạo quân đội đều biết bờ biển của mình đang bị bao vây bởi Nhật và Hoa Kỳ, do đó đã không ngừng tìm cách phá vỡ. Các tàu điều tra hải dương của Trung Quốc, do bộ tham mưu hải quân chỉ huy, đã nhiều lần xâm phạm hải phận của Nhật quanh các quần đảo phía Nam của Nhật, mà tranh chấp chủ quyền trên đảo Tiên Các (Ngư Câu) chỉ là lý cớ. Các tướng lãnh Trung Quốc đã không ngừng làm áp lực trên chính quyền Bắc Kinh để ép buộc Nhật tôn trọng tuyên bố Kono 1994 về trách nhiệm của Nhật đối với phụ nữ Triều Tiên và Trung Quốc trong Thế chiến II, mục đích là để hạ uy tín của Nhật trên chính trường quốc tế.


    Căng thẳng giữa lãnh đạo chính trị và quân đội

    Từ ngày chiếm được chính quyền (1949) đến nay, quân đội Trung Quốc có một vị trí ưu đãi trong xã hội : được dành cho nhiều đặc quyền đặc lợi trong sinh hoạt thường ngày cũng như trong các cơ sở công cộng. Chính vì thế không một quân nhân nào muốn thấy những đặc quyền đặc lợi đó bị thu hồi.

    Thêm vào đó, như một truyền thống, các nhà lãnh đạo tối cao của Trung Quốc đều xuất thân từ quân đội : Mao Trạch Đông, Đặng Tiểu Bình đều xuất thân từ bộ đội cách mạng. Uy tín của họ trong quân đội rất lớn nên khi cầm quyền gần như không có mâu thuẫn giữa đảng và nhà nước với quân đội. Đến thời Giang Trạch Dân (từ 1989 trở đi), một người không có quá trình lãnh đạo quân đội, quan hệ giữa đảng cộng sản và quân đội trở nên căng thẳng, nhưng lúc đó Đặng Tiểu Bình còn sống nên chưa có gì là gay gắt. Thật ra trong suốt thời gian cầm quyền, từ 1989 đến 2002, để tranh thủ sự ủng hộ của quân đội họ Giang luôn dành cho quân đội mọi ưu đãi : ngân sách quốc phòng không ngừng tăng lên 20% mỗi năm, phần lớn được dùng để tăng lương cho quân đội, hàng năm hàng loạt sĩ quan cao cấp được thăng chức, nhất là sĩ quan lãnh đạo các quân khu, binh chủng và sư đoàn chính quy.

    Đến thời Hồ Cẩm Đào, một người hoàn toàn không xuất thân từ quân đội, ông đã mất rất nhiều thời gian mới đặt quân đội dưới trướng của mình. Tuy được bầu làm tổng bí thư đảng cộng sản kiêm chủ tịch nước từ tháng 11-2002, chức vụ quân ủy trung ương vẫn nằm trong tay Giang Trạch Dân ; phải chờ đến tháng 9-2004, sau khi đã làm nhiều cải tổ nhân sự quan trọng trong quân đội Hồ Cẩm Đào mới kiêm nhiệm chức vụ quân ủy trung ương. Chủ trương của Hồ Cẩm Đào là giảm bớt các đặc quyền đặc lợi dành cho quân đội và đưa những thành phần trẻ trong quân đội lên thay thế những tướng lãnh được đề bạt dưới thời Giang Trạch Dân.

    Một trong những vũ khí đắc lực của Hồ Cẩm Đào để tranh thủ sự ủng hộ của quân đội là phát động chiến dịch chống tham ô hủ hóa trong quân đội. Chính vì lo sợ mất những đặc quyền đặc lợi có từ thời Giang Trạch Dân đến nay, trong thời gian gần đây nhiều tướng lãnh đã có những lời phát ngôn hiếu chiến, nếu không muốn nói là kiêu binh, trái với chủ trương hòa bình và hòa giải của ê-kíp lãnh đạo Hồ Cẩm Đào và Ôn Gia Bảo (thủ tướng).

    Trước sự cứng rắn của Hồ Cẩm Đào, một số tướng lãnh chỉ huy quân khu đã sách động dân tộc tính trong dư luận để làm áp lực với trung ương, như buộc Nhật phải xin lỗi về những hành động trong Thế chiến II, cổ võ chạy đua vũ trang, tung ra những lời lẽ hiếu chiến đối với Đài Loan.


    Khả năng xung đột quân sự giữa Trung Quốc và Ấn Độ

    Đây cũng là sự tiếp nối của lô gích chống lại trung ương của các tướng lãnh chỉ huy các quân khu Tây Bắc.

    Chính quyền Hồ Cẩm Đào đã không ngừng khuyến khích những quan hệ hòa bình với Ấn Độ trong suốt năm qua, đặc biệt là mở lại con đường thương mại trong vùng Kashmir, nhờ đó ngạch mậu dịch giữa hai nước đã không ngừng tăng lên. Tuy nhiên đối với quân đội, Ấn Độ là một đối thủ nguy hiểm về mặt an ninh, vì cũng có một dân số khổng lồ trên một tỷ người, có vũ khí hạch nhân và ngân sách quốc phòng chiếm 20% GDP mỗi năm, thêm vào đó hai nước đã từng có tranh chấp về biên giới (1962) và tranh giành ảnh hưởng với các quốc gia lân cận từ 1956 đến nay. Nhưng quan trọng nhất vẫn là quyền lợi, Ấn Độ là một đối thủ kinh tế lợi hại ảnh hưởng đến sự tồn vong của Trung Quốc nếu không ngăn chặn kịp thời. Chính sự đe dọa sau cùng này (xem tiếp trang 19)

Cuộc đấu tố ứng viên 

Quốc Hội khoá XII

Nguyễn Phương Anh 
    Kể từ khi tôi nộp đơn tự ứng cử vào đại biểu quốc hội khoá 12 mãi đến nay là 28/3/2007 mới có “kết quả”. Chẳng là, vào sáng ngày 27/3 tôi đã nhận được giấy mời đến họp hội nghị lấy ý kiến cử tri nơi cư trú vào lúc 20h ngày 28 tại hội trường Mặt Trận Tổ Quốc (MTTQ) phường Bách Khoa. Giấy mời lập ngày 22 nhưng tận 27 họ mới đưa và họ chọn đúng ngày 28/3 là ngày giỗ 100 ngày Ông nội tôi để mời đi họp làm cho Bố tôi, em tôi không thể đến dự được, còn mẹ tôi thì họ vận động gần như là cấm không cho đi dự.


    Kể ra thì tôi đã vấp phải một vài khó khăn khi nộp đơn tự ứng cử, như: đi xin xác minh lý lịch thì bị gây khó dễ, bị đích thân phó chủ tịch phường gọi lên chất vấn là xin để làm gì, xin như thế thì mọi người trong gia đình có đồng ý hay không? Các cơ quan công quyền đã qua người thân là mẹ tôi gây sức ép buộc tôi phải làm đơn thôi ứng cử… Những trắc trở như trên xem ra thì chưa là gì cả, vì sau cùng tôi cũng đã hoàn thành được bộ hồ sơ và ngồi đợi cuộc hội nghị lấy ý kiến nơi cư trú, vì chỉ khi có danh sách ứng cử chính thức thì mới bắt đầu được vận động cử tri. 


    Trong quá trình nộp đơn tôi cũng gặp một số người như tôi - tự ứng cử, họ cũng bị sách nhiễu trong việc xác minh lý lịch như hẹn hai tuần để xác minh - phải về quê hương ba đời, gặp họ hàng… xem có xỏ nhầm giầy đế quốc, thực dân hay không…, mà hạn nộp hồ sơ thì chỉ còn có năm ngày là hết! Anh ta gọi điện lên uỷ ban bầu cử để tố cáo về việc gây khó dễ này, thì được câu trả lời: “Thời buổi bây giờ nó thế, chi cho bọn nó mấy chục ngàn nó làm cho nhanh!”. Thật hết thuốc chữa! Sau đó anh này phản ứng mạnh nên họ cũng đóng dấu cho nhưng lại ghi nhầm năm xác nhận là 1999! Người này lại phải cạy cục đi xin lại vì thời gian chỉ còn có hai ngày nữa! Vậy mà chưa hết! Các cơ quan công quyền đến nhà dọa dẫm mọi người giỏi đến mức mẹ anh ta phải nói: “một là chọn nộp đơn hai là chọn mẹ”.

    Cuối cùng anh ta phải thôi nộp đơn. 

    Tôi còn may hơn một chút là nộp được đơn, nhưng cái may đó chưa chắc đã là tốt vì đó là một cái bẫy dụ tôi vào cuộc đấu tố chẳng khác hồi cải cách ruộng đất mà tôi đã được xem qua các đài báo. Chỉ khác hơn một chút là người dân không bị bắt phải đấu tôi, ngoài cái lũ chó săn, quân xanh do nhiều nơi gửi đến. Tại cuộc đấu tố này tôi bị 5, 6 công an ngồi vây quanh và chỉ còn được nói “Đả đảo Nguyễn Phương Anh” là trọn vẹn câu ! Những câu nói giải trình khác đều bị bọn chó săn cò mồi cả vú lấp miệng em. Bọn chúng còn trẻ, tuy ít tuổi nhưng phớt lờ mọi đạo lý làm người, để đứng lên chặn đứng mọi tiếng nói của người dân bằng tuổi cha ông chúng. Chúng chỉ duy nhất cho lũ cò mồi nói để đấu tố theo kịch bản soạn sẵn.
    Mọi việc bắt đầu lúc 20h. Sau khi giới thiệu đầy đủ ban bệ xong (thiếu mất phần giới thiệu đại diện MTTQ cấp trên), thì đến phần lấy ý kiến cử tri. Đến hơn 10 phút không ai phát biểu. Có người dân nói: thế thôi là đủ, đợi tôi giải trình và bỏ phiếu tín nhiệm!. Nghe vậy, ngay lập tức một cậu ranh con không phải trong tổ, cũng không ở trong phường, đứng lên bảo quân xanh của chúng phát biểu. Nhưng một Bác trong tổ phát biểu trước. Bác nói là tôi liên hệ ít với bà con nên họ không hiểu rõ quan điểm của tôi, rồi Kỹ sư thì chưa đủ năng lực, tôi trẻ là tốt nhưng chưa đủ, đề nghị tôi giải trình. Ngay lúc đó một quân xanh tên là Thái - Chủ tịch công đoàn Trường ĐHBK (chồng Bí thư quận ủy một quận thuộc Hà nội) đứng lên ngay và to tiếng vu khống rằng tôi đã thành lập đảng dân chủ Bách Việt là vi phạm hiến pháp 1992, điều 4, chống lại đảng, tạo cớ cho bọn phản động lưu vong chống phá. Ông ta nói nước ta đã dân chủ lắm rồi và tôi là loại người mà trường ĐHBK không muốn có, khi kỷ niệm thành lập 50 năm ĐHBK họ cũng phải quản lý tôi rất chặt vì tôi lôi kéo sinh viên của họ biểu tình. Ông ta nói khi nhìn thấy tôi, ông ta thấy rất căm phẫn…

    Tiếp tục phần lấy ý kiến. Tên thanh niên ranh con mà tôi nghĩ là an ninh lại tiếp tục làm chủ toạ (khi vào họp có khoảng 10 an ninh và cả 20 cảnh sát phường, xung kích đứng chặn đường vào nơi họp. Họ để cả xe ôtô như sẵn sàng bắt giam mọi người). Tên an ninh này chỉ mặt mấy bác già bảo: “nói đi chứ”! Vậy là hai bác gái phải nói là: tôi không nổi trội gì, gương mẫu thì không biết, sinh những 3 đứa con là vi phạm, rồi nóng tính, cục cằn, dọa vợ, chửi bới công an (Hồi APEC). Ngay lúc đó một quân xanh nữa đứng dậy. Bà này không phải ở tổ tôi. Bà lên tiếng mạt sát rằng tôi lên mạng thành lập đảng khác, nói xấu chế độ, nói xấu đảng. Bà nhấn mạnh: nước ta dân chủ triệu lần hơn tư bản thì tôi mới được ngồi đây chứ không thì đi tù lâu rồi. Chắc hết câu, hết chữ, (xem tiếp trang  19)

Lê Thị Công Nhân

Bông hồng có ánh thép
Nguyễn Thanh Giang

Kỳ 1

    Nhà thơ Tố Hữu từng tụng ca một người con gái Miền Nam tên Trần thị Lý là nàng tiên có thịt da là sắt, là đồng :

“ Em là ai, cô gái hay nàng tiên

Em có tuổi hay không có tuổi

Mái tóc em hay là mây là suối

Ánh mắt em nhìn hay chớp lửa đêm giông

Thịt da em, hay là sắt là đồng ”

    Với Lê thị Công Nhân, đơn giản và gần gụi, tôi thấy cô gái bé nhỏ này như một bông-hồng-có-ánh- thép.

1. Chân dung

    Có những loại người viết báo để làm hại hoặc giết người, tuy vậy, trong bài “Sự thật về việc chống phá nhà nước …” đăng trên báo An Ninh Thế Giới số 636, ra ngày 14 tháng 3 năm 2007, khi “chấm phá về chân dung của Lê Thị Công Nhân”, Bảo Sơn đã viết : “Người gầy, thấp, da trắng, đeo kính cận, lộng ngôn, khá thông minh, có khả năng viết lách và rất cực đoan”.

    Về nhân thân của Lê thị Công Nhân, đôi chỗ Bảo Sơn cũng có viết đúng sự thục : “Lê thị Công Nhân tuổi con Dê, sinh năm 1979 (ngày 20 tháng 7), nguyên quán tại Gò Công Tây, Tiền Giang, nhưng hộ khẩu thường trú thì ở P48 (nay là 316A) A7, ở phường Phương Mai, quận Đống Đa, Hà Nội… Lê Thị Công Nhân học Đại Học Luật từ năm 1997 đến 2001, khóa K22. Trong lớp, Nhân là sinh viên học khá, nhất là tiếng Anh. Sau khi học xong đại học thì Nhân học tiếp 2 năm để lấy bằng luật sư. Học xong, Nhân về thực tập tại Văn phòng Luật Sư Nguyễn Chiến do Luật Sư Nguyễn Văn Chiến là phó chủ nhiệm Đoàn Luật Sư Hà Nội làm Trưởng Văn phòng... Sau đó Nhân được nhận vào làm thư ký đối ngoại của Đoàn Luật sư Hà Nội… Do có vốn tiếng Anh khá nên Nhân giao tiếp với một số nhân viên của các cơ quan ngoại giao và thông tấn nước ngoài khá dễ dàng …”. 

Chân dung Lê thị Công Nhân dưới con mắt của nhà văn Nguyễn Xuân Nghĩa ở Hải Phòng thì hiện lên ngời ngợi qua bài viết “Hãy làm một cái gì để không ân hận” đăng trên tập san Tổ Quốc số 13: 

    “Khi Lê Thị Công Nhân xuất hiện, chúng tôi ngắm cô từ xa với thứ tình cảm trộn lẫn giữa kính trọng, quý mến và quan ngại. Nhìn Lê Thị Công Nhân, tôi ao ước được nhìn thấy cô trên sàn diễn thời trang, trên kịch trường hoặc một cuộc thi hoa hậu chứ không phải giữa vòng vây dầy đặc của mật vụ Hà Nội. Thế nhưng, cuộc đời là thế ! Từ một mẫu xương sườn của ông Adams, Chúa Trời đặt Jeanne D’Arc xuống mặt đất, dù là chốn trần ai, nhưng không phải để chết, thế mà cô đã chết như một liệt nữ cho nền tự do của nhân dân Pháp. Lê Thị Công Nhân lọt vào giữa chúng tôi với một chiếc khăn len rộng mầu trắng vắt hờ qua đầu, một thân hình nhỏ nhắn trong bộ váy áo mầu đen xám sang trọng và nụ cười trẻ trung, tự tin, thông minh, cùng một bàn tay dịu dàng… Ngoài tư chất là một người con gái dịu dàng, xinh đẹp, thông thái, có học vấn, Lê Thị Công Nhân còn mang tư chất của một nhân vật của cộng đồng đau khổ và đang biết phản kháng, một thủ lĩnh tinh thần cho ngay cả lớp đã có tuổi như chúng tôi nữa… Lê Thị Công Nhân như một viên kim cương quý hiếm đã được mài giũa rực sáng lên, cả trong đời thường và môi trường chính trị ”.
    Chân dung Lê Thị Công Nhân trong lòng người lính già Vũ Cao Quận thì óng ánh qua lời kể sau đây:

    “ Khi chỉ còn lại chúng tôi, ông Vũ Cao Quận so sánh Lê Thị Công Nhân với một chiếc li pha lê, trong suốt, mỏng manh. Ông nói rằng với một người hoạt động dân chủ, ông luôn ao ước có cô, một cô gái xinh đẹp, thông minh, can trường trong lực lượng, một bông hoa giữa gió sương phũ phàng để có cái noi gương và có cái bảo vệ; nhưng với tâm trạng của một người bố, ông không thể đành lòng để Lê thị Công Nhân nhiều phen phải “trần trụi giữa bầy sói” khi bước vào con đường hoạt động chính trị ”.

    Bà Trần Thị Lệ, thân mẫu Lê Thị Công Nhân thì quả quyết khi trả lời phỏng vấn đài RFA : “… con gái tôi là một người công dân Việt Nam rất yêu đất nước Việt Nam của mình và muốn có một đất nước có một nền dân chủ thật sự, và Công Nhân đang đấu tranh cho điều đấy … hôm nay là ngày 8/3 tại Việt Nam là ngày Quốc tế Phụ nữ, ngày mà người ta đấu tranh để có một sự bình đẳng, nói chung là để phụ nữ có quyền ngang bằng với nam giới và sau đó để người phụ nữ sống tốt đẹp hơn. Tôi cũng tôn vinh phụ nữ và con gái tôi cũng là một phụ nữ, không phải là bà mẹ mà nói tốt cho con, mà con gái tôi là một người phụ nữ cũng có những hoạt động để có được một đất nước Việt Nam tốt đẹp hơn. Trong ngày phụ nữ này thì mọi người phụ nữ cũng được tôn vinh và sống một ngày hạnh phúc dưới sự chăm sóc của mọi người thì con tôi lại nằm trong trại tạm giam. Đó là một điều tôi thấy rất xót xa ”.

    Nghe cái tên Công Nhân ta thường nghĩ đến một lớp người được đảng CSVN tôn lên làm giai cấp lãnh đạo, nhưng bà Trần Thị Lệ giải thích rằng hồi còn chế độ Sài Gòn cũ, bà nhiều khi rất bất bình trước những bất công, ngang trái thường gặp ngoài xã hội, nghe bộ đội miền bắc vào nói là để xóa bỏ áp bức, xây dựng xã hội không còn cảnh người đè nén, bóc lột người, bà hy vọng con gái bà sẽ được sống trong một xã hội đẫm môi trường công bằng, nhân ái và bản thân cô cũng là một người biết trọng sự công bằng và có tấm lòng chứa chan nhân ái. Công bằng, nhân ái cũng là tiêu chí hướng cho bà chọn học trường luật và con gái bà ngày nay cũng là một luật sư.

    Thế mà rồi… khi người ta dẫn giải con gái bà đi, cái hình ảnh xót xa còn đọng lại trong bà là: “Lúc đó con gái tôi chỉ nói là quên mang theo cái khăn mặt bông, con gái tôi cũng nói là đã mang theo 100.000 đồng tiền Việt Nam. Tôi có nói với cháu có cần lấy thêm vì con gái cũng cần chi phí… cho cá nhân nhưng cháu nói là thôi đủ rồi. Như anh biết, thực ra lúc đó mẹ con tôi không nói được gì nhiều với nhau, vì công an người ta ngồi đầy ở đó nên mình cũng chỉ được nói thế thôi…. Đến bây giờ tôi vẫn không tiếp tế được gì cho con. Tôi có mua thêm quần áo ấm cho cháu vì Hà Nội hiện đang trở lạnh, rất là rét… nhưng không biết làm sao để gửi vào cho cháu ! ”.

    Vậy nhưng, vượt lên trên tất cả những thảm họa cay đắng kia, trong lòng nhà thơ Ngụy Vĩnh Thuyết chân dung Lê Thị Công Nhân cứ vòi vọi, vòi vọi anh hùng :

“Tôi thầm gọi tên em,
người con gái can trường
có lí tưởng của công nhân.
Đường em đi, nhất định
sẽ thắng.
Và lịch sử Việt nam 
sẽ có tên 
của người con gái 
nhỏ bé, dễ thương
không một tấc sắt trong tay,
nhưng dám đứng lên
chống cả một tập đoàn bạo lực,
để bảo vệ
lí tưởng của công nhân ”.

    Trong bài thơ “Em! Thiên thần trong bão tố”, Diệp Quang Thanh lại thấy một vì sao đã thoát tự ngục tù :

“Giờ này, trong lao tù ngột ngạt 
Em đang nghĩ gì ? hỡi người con gái nhỏ mến yêu                        Mẹ thân thương đang khắc khoải mong chờ  
Đứa con bé bỏng trở về trong vòng tay của mẹ

……….

Đêm nay trong ngục tối
âm thầm, em đang nghĩ miên man …  
Hay em đã hóa thành Vì Sao …huyền ảo …”
2. Khí tiết 
    Đã ngoại bẩy mươi, sức nhớ không còn như xưa nữa, nhưng hình như tôi có thể khẳng định rằng chưa được đọc một bản tuyên thệ xả thân cho công cuộc dấu tranh vì Dân Chủ và Nhân Quyền nào hùng tráng đến thế này : 

    “Thực sự tôi không thể đoán được việc gì có thể xảy ra đối với tôi. Nhưng tôi khẳng định với tất cả lương tâm, trách nhiệm của mình đối với đất nuớc Việt Nam và dân tộc Việt Nam. Tôi sẽ chiến đấu tới cùng cho dù chỉ còn có một mình tôi đấu tranh. Trước hết là để giành lấy nhân quyền cho chính mình và giành lấy quyền tự do cho nguời Việt Nam. CSVN đừng có mong chờ bất kỳ một điều gì là thỏa  hiệp chứ đừng nói là đầu hàng từ phía tôi. Tôi không thách thức, nhung nếu CSVN đã quyết tâm thực hiện những hành vi tội ác bằng cách chà đạp lên nhân quyền của nguời dân Việt Nam và muốn dìm đất nước Việt Nam trong tăm tối về mặt chính trị, nghèo nàn về mặt kinh tế, lạc hậu về mặt văn hóa, kéo dài cho tới trọn đời con cháu của chúng ta cũng như của chính những nguời cộng sản thì họ cứ việc hành xử với những gì mà họ có.

    Gia đình tôi đã chuẩn bị cho trường hợp xấu nhất, đó là tôi sẽ bị khởi tố và có thể bị đi tù. Tôi xin khẳng định một lần nữa, đó chưa phải là điều tồi tệ nhất có thể xẩy ra … 

     Tôi đã được sinh ra là một con người thì tôi có đầy đủ nhân quyền cơ bản mà đấng tạo hóa đã ban cho tôi và tôi đấu tranh cho dân chủ và nhân quyền cho Việt Nam hoàn toàn xuất phát từ niềm tin, từ lương tâm và trách nhiệm của tôi đối với chính tôi, với dân tộc Việt Nam và đối với đấng tạo hóa đã sinh ra tôi.
    Những gì tôi đã làm được tuy hết sức là nhỏ bé, nhưng nếu như mỗi cá nhân chúng ta đừng thờ ơ, nghĩa là chưa ủng hộ hay ủng hộ rồi mà chưa tham gia hay tham gia rồi mà chưa tích cực, xin hãy mạnh dạn nói lên tiếng nói của mình.

    Cộng sản đã hết sức thành công trong việc làm cho dân tộc Việt Nam sống chìm trong nỗi sợ hãi hàng chục năm trời. Nếu chúng ta đều sợ hãi như vậy thì tôi e rằng chúng ta đã sợ hãi quá mức cần thiết, tù tội cũng chưa phải là điều tồi tệ nhất có thể xảy ra. Tôi không muốn nói mình là một tấm gương, nhưng nếu như tôi có bị tạm thời nhận một nhiệm sở mới hết sức là bất đắc dĩ, đó là nhà tù thì tôi mong rằng các nhiệm sở ở bên ngoài tức là xã hội sẽ có nhiều những người con Việt Nam tiếp tục những công việc mà tôi đang làm . Cố nhiên trong nhiệm sở bất đắc dĩ đó tôi sẽ cố gắng hết sức để vẫn tiếp tục công việc truyền bá dân chủ, dân quyền và đấu tranh cho nền dân chủ nhân quyền và tự do cho người dân Việt Nam”.

    Đó là lời phát biểu của anh thư Lê Thị Công Nhân đã được truyền qua hệ thống viễn liên ngày 26 tháng 2 năm 2007.

    Thì ra, đấu tranh cho Dân Chủ, Nhân Quyền cũng cần và cũng có tấm gương lẫm liệt. Cái lẫm liệt tích tụ và bật sáng lên từ Triệu Ẩu, Trưng Trắc, Trưng Nhị ... 

    Người ta đã từng tán tụng mãi nụ cười Võ Thị Thắng nhưng ở đây, nụ cười Lê Thị Công Nhân mới thật là rạng rỡ hơn, khả ái hơn nhiều.

    Cái khí tiết lẫm liệt Lê Thị Công Nhân có sức rung động xốn xang lòng người đến mức làm cho “ bác công nhân ” Ngụy Vĩnh Thuyết thốt lên : “ … tôi sám hối và xin em tha thứ …” qua đoạn trích bài thơ sau:

Sám hối
Tôi là một công nhân,

thuộc đảng của giai cấp

công nhân,

đảng cộng sản Việt Nam.

Tôi sám hối và 

xin em tha thứ.

Bàn tay tôi lớn hơn em,

Nhưng tim và gan tôi nhỏ hơn em.

Cơ chế đã biến tôi thành 

người vô cảm.

Tôi sống và làm việc

cho đảng

như những con người máy 

không tim.

Đảng chỉ được cái xác 

vô tình

của tôi.

Còn hồn tôi dõi theo em
Lê Thị Công Nhân.

Em hãy cố lên đi

để cho hồn tôi 

nhập lại xác,

để tôi dám tự bứt
những xích dây 

xiềng xích,

đập vỡ cơ chế

kìm kẹp để

trở về với tính công nhân.
    Còn Lan Anh, nữ sinh trường Phổ thông Trung học Amsterdam thì tưởng vọng đến một ngày, sang năm thôi, cũng được đứng lên lẫm liệt trước “những kẻ đang hành hạ chị” :

“Năm ngoái mồng 8 tháng 3

Ra đường em mua mấy bó hoa

Tặng bà, tặng mẹ, tặng cô giáo

Người tạo cho em cuộc sống này.

Hôm nay mồng 8 tháng 3

Cắn chặt hàm răng em lựa thêm một nụ hoa 

Tặng chị thêm ấm lòng trong gông cùm lạnh lẽo

Hỡi người đã vì chúng em mà chẳng tiếc thân

Để cho

Sang năm, mồng 8 tháng 3

Em lại được ra vườn thỏa thích hái những nhành hoa

Tặng mọi người thân yêu và cho cả kẻ đang hành hạ chị
Bắt chúng phải ngước đầu thuần phục trước tự do”

3. Lê Thị Công Nhân không thể là tội phạm 

    Sau khi bắt giam hai luật sư Nguyễn Văn Đài và Lê Thị Công Nhân, hàng loạt báo của Đảng đã công bố tội danh để giải thích nguyên nhân hành động của những ông chủ họ.

Đối với luật sư Lê Thị Công Nhân, báo Nhân Dân tỏ ra thận trọng qua mấy dòng rất ngắn: “ Theo cơ quan công an, Nguyễn Văn Đài và Lê Thị Công Nhân đã tập hợp tài liệu, lôi kéo, tuyên truyền chống phá Nhà nước. Nguyễn Văn Đài được xác định là chủ mưu, Lê Thị Công Nhân là đồng phạm”. Trong khi đó, báo Quân đội Nhân dân, dựa theo tờ An ninh Thủ đô, đã như là tuyên cáo một bản án: “Góp phần tích cực vào các hoạt động chống đối của Nguyễn Văn Đài là Lê Thị Công Nhân (SN 1979 ), quê Gò Công Tây, Tiền Giang, trú tại P48 - A7 Tập thể Văn phòng Chính phủ, phường Phương Mai, Hà Nội. Xuất thân trong một gia đình công nhân viên chức, Lê thị Công Nhân được nuôi ăn học chu đáo, năm 2001 tốt nghiệp Đại học Luật, năm 2004 tốt nghiệp lớp luật sư và công tác tại bộ phận thư ký quốc tế, Văn phòng Luật sư Hà Nội.

     Năm 2005, Lê Thị Công Nhân thôi việc tại Văn phòng Đoàn Luật sư Hà Nội, đăng ký hành nghề tại Văn phòng Đoàn Luật sư Thiên Ân của Nguyễn Văn Đài. Từ đấy Lê Thị Công Nhân đã được Nguyễn Văn Đài dẫn dắt vào con đường lầm lạc và hoạt động giúp sức tích cực cho Đài.

    Ngay sau khi quen biết Đài, tháng 4-2006, Lê Thị Công Nhân ký tên ủng hộ “tuyên ngôn tự do dân chủ cho Việt Nam 2006” và tham gia “Khối 8406” do Nguyễn Văn Lý lập ra. Tháng 7-2006, sau khi đọc được dự thảo cương lĩnh “Đảng Thăng tiến Việt Nam” trên trang Web tiếng Việt của Đài BBC, Lê Thị Công Nhân đã gửi thư ủng hộ và đăng ký gia nhập, tự nhận mình là người phát ngôn của đảng này tại Hà Nội

    Tháng 9-2005, Lê Thị Công Nhân vào Huế gặp Nguyễn Văn Lý, cùng tham gia dự thảo Cương lĩnh và tuyên bố công khai đảng Thăng Tiến trên mạng internet. Lê Thị Công Nhân chính thức trở thành phát ngôn viên của đảng này, thực hiện việc tuyên truyền, phát triển đảng này ở trong và ngoài nước.

    Lê Thị Công Nhân đã viết một số tài liệu như “Sự thật về việc bãi bỏ Nghị định 31/CP ngày 14/4/1999”, tài liệu chuẩn bị tham dự Hội nghị về Quyền Lao động do tổ chức Đàn Chim Việt tại Ba Lan tổ chức ở Vacsava nhưng đã bị các cơ quan chức năng kịp thời phát hiện ngăn chặn.

    Không thực hiện được ý đồ, Lê Thị Công Nhân tức tối nhiều lần trả lời phỏng vấn báo đài nước ngoài và viết nhiều tài liệu tuyên truyền, xuyên tạc thực trạng dân chủ, nhân quyền ở Việt Nam, cùng Nguyễn Văn Đài sử dụng văn phòng luật sư Thiên Ân để tụ tập lôi kéo những người khiếu kiện, sinh viên bằng nhiều hình thức.

    Tháng 12-2006, Lê Thị Công Nhân cùng Nguyễn Văn Đài đã tổ chức mở lớp “Tuyên truyền về tự do dân chủ” tại văn phòng luật sư Thiên Ân để phát triển lực lượng chống đối trong thanh niên, sinh viên. Nguyễn Văn Đài và Lê Thị Công Nhân đã xây dựng chương trình, soạn các giáo trình phục vụ việc mở lớp.

    Khi lôi kéo được sinh viên tham gia lớp học, Đài và Nhân sử dụng thủ đoạn hứa hẹn tài trợ cho đi du học nước ngoài, cung cấp tài liệu dưới hình thức trao đổi, thảo luận để kích động, tuyên truyền, tạo sự chuyển hóa về tư tưởng, nhận thức trong giới trẻ, phủ nhận vai trò lãnh đạo của Đảng, thể chế nhà nước XHCN”. 

    Nhà báo Bảo Sơn, trên tờ “An Ninh Thế Giới ” còn viết dày đặc gần một trang rưỡi báo để lên án và kết tội Lê Thị Công Nhân. Nhiều người đặt câu hỏi, không biết vì hằn thù cá nhân hay vì ra sức phấn đấu lên luơng lên chức hoặc nhằm kiếm chác cái giải thưởng báo chí như Nguyễn như Phong ngày nào mà ông Bảo Sơn nỡ táng tận lương tâm đến thế. 

    Bà Trần Thị Lệ trong “Đơn kiến nghị” gửi các vị lãnh đạo đã phải phàn nàn: “Từ lúc con tôi bị bắt tạm giam tới nay, báo chí trên cả nước đã đưa tin và một số bài báo đã dùng những lời lẽ nhục mạ, thậm chí còn nêu những chi tiết hoàn toàn sai lệch hầu bôi đen, hạ thấp nhân cách con tôi và cả gia đình tôi … Vì bịa đặt nên có những chi tiết đưa ra hết sức vô lý và lố bịch, tôi xin đơn cử vài chi tiết trong bài “Sự thật về việc chống phá Nhà nước của Nguyễn Văn Đài và Lê Thị Công Nhân”, ông Bảo Sơn đã viết ….Ai đọc đoạn này đều thấy nực cười vì sự vô lý mà do dã tâm của người viết muốn chà đạp nhân cách con tôi …”.

    Ông Trần Ngọc Thành, nguyên Tổng biên tập báo Đàn Chim Việt ở Ba Lan cũng rất bất bình. Ông tuyên bố : “Với tư cách là một công dân Ba Lan bị xúc phạm, tôi có quyền đưa tờ báo này ra một tòa án quốc tế và tôi đang cùng luật sư của mình xem xét khả năng về việc đưa tờ báo cũng như tác giả của bài báo này ra tòa”. Ông Thành đã từng theo đuổi một vụ kiện suốt 5 năm và ông đã thắng kiện Hãng Truyền hình Quốc gia Ba Lan. Hãng này đã phải bồi thường cho ông 100.000 PLN (tiền Ba Lan, khoảng hơn 30.000 USD) và trong chương trình phát lúc 22h40 phút ngày 21 tháng 3 năm 2007 vừa qua, phóng viên hãng này đã phải chính thức lên tivi xin lỗi ông Thành. 

    Tin rằng ông Trần Ngọc Thành lại sẽ thắng nếu khởi kiện lần này.

    Ngay đối với bản thân người viết bài này, Bảo Sơn cũng đã mắc tôi bịa đặt, vu khống. Bảo Sơn viết : “Phát hiện thấy Đài được một số tổ chức nước ngoài “quan tâm” cho nên một số người bất mãn, cơ hội chính trị như: Hoàng Minh Chính, Nguyễn Văn Lý, Trần Khuê, Thanh Giang, Lê Hồng Hà… cũng tranh thủ và tâng bốc Đài là “nhà chính trị trẻ, ngọn cờ của phong trào đấu tranh dân chủ”. 

    Rồi đây, trước quan tòa, Bảo Sơn hãy trả lời cho được rằng tôi đã viết, đã nói ở đâu cái câu Bảo Sơn đặt trong ngoặc kép đó ?

    Trong bài báo của mình, ngoài phần moi móc đời tư và xuyên tạc để nhục mạ gia đình Lê Thị Công Nhân và luật sư, liên quan đến cái gọi là tội trạng, Bảo Sơn chỉ viết được mấy điều như sau :

1 - “… Tuy nhiên, Nhân lại rất hăng hái lao vào “hoạt động chính trị” bằng cách thậm thụt quan hệ với những đối tượng như Nguyễn Văn Lý, Trần Ngọc Thành (quốc tịch Ba Lan, trưởng chi nhánh Tập hợp Dân chủ đa nguyên tại Ba Lan và Cộng hòa Séc ) và một số đối tượng chính trị khác.” .

    Hoạt động chính trị làm sao mà là phạm tội ? Ông Trần Phú, ông Nguyễn Ái Quốc… ngày xưa, các ông Đỗ Mười, Nguyễn Phú Trọng… ngày nay cũng đã và đang hoạt động chính trị đấy chứ.

    Quan hệ với Nguyễn Văn Lý, Trần Ngọc Thành… là phạm tội ư ? Thế thì nhà sư quan hệ với kẻ trộm cắp, giết người, các “sơ” quan hệ với gái mãi dâm bị SIDA là phạm tội hay học trò quan hệ với thầy giáo để mua điểm, quan nhỏ quan hệ với quan to để chạy chức và tham nhũng là phạm tội ? 

2 - “… Nhân còn trực tiếp viết nhiều bài gửi cho các đài, báo nước ngoài với nội dung xuyên tạc chính sách của Đảng, nhà nước Việt Nam và vu cáo chính quyền “đàn áp tôn giáo”… Tháng 12 năm 2006, Lê Thị Công Nhân đã trả lời phỏng vấn một tờ báo nước ngoài với những lời lẽ hằn học phê phán Chỉ thị 37/2006/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ… về việc quy định một số biện pháp tăng cường lãnh đạo và quản lý báo chí ”.  

    Viết bài gửi cho các đài báo nước ngoài hẳn là không có tội rồi, bởi vì nhiều nhà khoa học, quan chức, kể cả các vị lãnh đạo quốc gia cũng có bài đăng trên các báo và trả lời phỏng vấn đài nước ngoài. Đọc tất cả các bài viết, không ai thấy Lê Thị Công Nhân xuyên tạc chính sách Đảng, vu cáo chính quyền mà chỉ thấy nói lên những sự thật. Tất nhiên, ai cũng hiểu, không những không được nói xấu Đảng mà còn không được nói xấu bất kỳ cá nhân nào, nhưng nói lên những cái xấu của Đảng, những khuyết tật của chính quyền là điều cần khuyến khích và có thể được biểu dương bởi như vậy tức là thực hiện nghĩa vụ phê bình mà chủ tịch Hồ Chí Minh thường nhắc nhở đảng viên phải làm thường xuyên. Phê phán với tinh thần thân thiện, lời lẽ ôn tồn thì dễ thuyết phục hơn, nhưng dẫu với thái độ hằn học thì cũng chỉ đáng chê chứ không thể xem là tội lỗi được. Phê phán cả chủ trương đường lối, cả những chính sách lớn của Đảng như “Cải cách ruộng đất”, “Ưu tiên phát triển công nghiệp nặng” … còn là điều có thể và cần thiết nữa là chỉ với Chỉ thị 37/2006/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ…

3 - “Nhân cũng là kẻ tích cực nhất trong việc mở các lớp học về dân chủ nhân quyền tại văn phòng luật sư Thên Ân”.

    Mở các lớp học về dân chủ và nhân quyền là việc làm tốt và đáng khuyến khích.Việc này nhẽ ra phải đã được triển khai rộng trong xã hội, đặc biệt ở các cấp học phổ thông và đại học của nước ta. Dạy về dân chủ nhân quyền cơ bản, giới thiệu cả dân chủ nhân quyền của Mỹ và của Phương Tây đều cần thiết và có ích. Tại các trường học ở nhiều nước trên thế giới, đặc biệt là ở các nước Phương Tây, cũng như ngay ở Sài Gòn trước năm 1975 người ta cũng giảng dạy về chủ nghĩa Mác nghiêm chỉnh kia mà. 

    Vả chăng, Lê Thị Công Nhân cho biết, vào lúc 10 giờ kém 15 phút sáng mồng 3 tháng 2, khi khoảng 15 công an ập vào bắt cả thầy lẫn trò ra xe ôtô đưa về đồn công an phường Bùi Thị Xuân, cô đang chuẩn bị giới thiệu một bài viết của tiến sỹ triết học Đỗ Mạnh Trí có tiêu đề “Nhân Phẩm - Nền Tảng của Nhân Quyền”. Đấy là một bài viết thuộc phạm trù triết học, đạo đức học, chứ thậm chí, không thuộc về chính trị. Lại nữa, nhiều nhặn gì đâu, lớp học chỉ có 3 sinh viên và đấy cũng mới là buổi học đầu chưa bắt đầu ! (còn nữa )

Nguyễn Thanh Giang


Quốc Hội hay đảng hội ?
Phạm Hồng Đức

    Một Quốc Hội thật sự là quốc hội đó hoàn toàn do nhân dân trực tiếp bầu nên. Xứng đáng thực sự là những người đại diện cho nhân dân và vì quyền lợi của nhân dân, dân tộc thực sự. Như vậy muốn có một quốc hội thật sự đúng nghĩa của nó thì quyền ứng cử, bầu cử phải hoàn toàn thực sự được tự do và cuộc bầu cử đó thì những người được đề cử, cũng như ra ứng cử thì đều phải nói lên cương lĩnh, hành động của mình trong nhiệm kỳ quốc hội để nhân dân biết và hiểu họ, lựa chọn bầu cho họ.

    Một quốc hội mạnh thật sự sẽ phát huy được các quyền của quốc hội như giám sát chính phủ, đưa ra được các điều luật đúng, hợp thời đại, hợp lòng dân, đồng thời luôn nói lên được các nguyện vọng chính đáng của nhân dân. Qua đó quốc hội sẽ làm giảm bớt được các tệ nạn xã hội như tham nhũng, quan liêu, hách dịch, lộng quyền v.v...

    Một quốc hội thật sự đại diện cho quyền lợi của nhân dân thì quốc hội đó hoàn toàn được độc lập. Có nhiều nhà chuyên trách giỏi và những người đại biểu quốc hội không thể là những người giữ các chức vụ trong chính phủ hoặc các cơ quan chính quyền ở các địa phương. Bởi nếu họ còn giữ các chức vụ trong các ban ngành của chính quyền thì sẽ làm mất chức trách đại biểu cho dân trong quốc hội và họ cũng không thể đứng độc lập về phía quốc hội được.

     Nước ta hiện nay thì gọi là “Đảng hội ” chứ không thể gọi là Quốc Hội được vì quốc hội hiện tại thì đa số đều là các quan chức và đều là người mà Đảng đã sắp xếp rồi bảo dân bầu mà thôi. Bởi vậy những đại biểu quốc hội hiện tại thì nên gọi là các ông “nghị gật”. Nói cho đúng thì quốc hội đó không phải đại diện cho dân mà chỉ hùa theo những kẻ cầm quyền chóp bu. Cái “đảng hội ” đó vì vậy chẳng làm gì được cho dân cả.

    Tôi mong toàn thể nhân dân, các nhà trí thức, các đại biểu quốc hội có lương tâm thấy rõ sự thật này để chúng ta cùng đoàn kết đấu tranh giành lại một quốc hội về tay nhân dân, thật sự đại diện cho nhân dân, vì nhân dân để nước ta mau chóng thoát khỏi nghèo nàn, lạc hậu ./.

Nghệ An 24-3-2007

Phạm Hồng Đức

Thư ngỏ gửi tác giả Bảo Sơn

Vũ Cao Quận
    Một cái xã hội thật kỳ lạ. Một kiến nghị gửi đến “cửu trùng” chẳng bao giờ có hồi âm. Một phản biện tranh luận trông chờ vào 600 tờ báo thì không thấy tờ báo nào cho in lấy một dòng lên tiếng hộ. Báo chí tư​ nhân thì cấm tiệt.

    Nếu có một vài cá nhân nào đó dính vào móc máy vấn đề “chính trị” thì lập tức có lũ âm binh bồi bút với bút danh tù mù, ngôn từ rất chợ búa lên tiếng chửi bới rất là lập trư​ờng phát xít…, à  xin lỗi, rất là lập tr​ường mác-xít. Mà Ta chả biết ất giáp gì về ngươ​i nên đành dùng thư​ ngỏ gửi tới ngươi thôi! 

    Nhân chuyện 2007 này, Ta nhắc lại chuyện cũ năm 1999 của thế kỷ trư​ớc một chút. Số là thế này, hồi đó có một vị từng là “cộng sản nòi” đáng kính có ý định xin phép nhà n​ước cho ra báo  tư nhân. 
    Cũng lại ngay lập tức có cây bút Liên Hoàng với bài “Báo chí t​ư nhân – Lạc lõng với thực tiễn của đất n​ước“ đăng ở báo An Ninh thế giới số tháng 9 - 1999. Cũng chẳng có gì đặc biệt để nhắc lại, nhưng có một chi tiết mà y nêu ra để ví von nó chẳng liên quan đến vấn đề báo chí t​ư nhân, đó là chuyện “gắn cái đầu dươ​ng vật vào cánh quạt cối xay gió của bố con ông Allan Jones” ở cái xứ sở sương mù xa tít. Tôi muốn dừng câu chuyện này ở đây, để gợi trí tò mò của bạn nào cần tìm hiểu cụ thể về bài báo này thì nên hỏi hai ông Hữu Ước và Như​ Phong sẽ rõ !

    Tôi vốn dị ứng với các “bố báo an ninh” nên không bao giờ mua báo này, nên hôm nay có ông bạn mách có bài báo rất “tôm cá, chợ búa” có cái tít “Sự thật về việc chống phá nhà nước của Nguyễn Văn Đài và Lê Thị Công Nhân”.  Đọc đến “Phần II - Cái “loa” Lê Thị Công Nhân” thấy nổi hứng máu “lá nho của an ninh thế giới”, Ta khi khi vài dòng với ng​ươi, Bảo Sơn ạ ! Ngồi trong phòng tòa soạn có máy lạnh, sau l​ưng có lô nhô ma-trắc, lư​ỡi lê bảo vệ. Phía trư​ớc với lá chắn và hai thanh gươ​m chéo nên giọng bịa đặt, chửi bới mạt hạng của ng​ươi đến là ghê ! Xem ra cái đầu Liên Hoàng năm 1999 với cái đầu của Bảo Sơn năm 2007 cũng chẳng dài hơn “cái đầu” của bố con ông Allan Jones là mấy !..
 
    Cái giọng báo chí quốc doanh sống chung với nó đã quá nửa thế kỷ, Ta và Nhân Dân VN đâu có lạ, nên Ta không định tranh cãi với ngươ​i việc bêu diếu Lê Thị Công Nhân là đúng hay sai, là tốt hay xấu. Trắng, đen hãy để cho bàn dân thiên hạ luận bàn. Tranh cãi trên báo chí, trên mặt giấy không có bom đạn, khói lửa, không có bạo loạn khủng bố, không cần phải đem hai cái còng số 8 (88) để hù doạ nhau làm gì để cho thêm hèn chế độ !...Chân lý và lẽ phải không cần có xiềng xích nhà tù tham gia mà chỉ cần có sự chứng kiến của “củ cải“ thôi !
    Nói phải củ cải cũng nghe mà !
    Ta đề nghị giản đơn thế này thôi. Bảo Sơn, Ta không rõ ngươ​i là trai hay gái, già hay trẻ, bút danh hay tên thật. Cho nên bư​ớc vào trò chơi chữ nghĩa lại có dính tí chút “chính trị” nên cần minh bạch, bình đẳng. Trên mặt đất Việt Nam phẳng phiu này cũng cần có “trọng tài”, là hàng trăm triệu cặp mắt của nhân dân Việt Nam cùng đồng bào ta ở n​ước ngoài, theo dõi thổi còi phạt giúp. Chứ khi cái lý sự Mác – Lê của các ng​ươi “cùn” rồi thì hay nổi khùng “ngậm máu phun ng​ười“ khiếp lắm. Nào là lũ cơ hội, bọn đầu cơ thoái hoá chính trị, rồi là bè lũ phản động, gián điệp… mới nghe đã thấy sởn hết cả gai ốc. Vậy Ta và ngươ​i mỗi ngư​ời chụp một kiểu như chân dung “đờ-mi co nửa ng​ười” nh​ư kiểu chụp như chứng minh chư​ng ra “mạng” cho thiên hạ coi chi để họ chỉ tay, day trán giữa Ta và ngươ​i, kẻ nào là “thằng bố láo”, ngư​ời nào là “nghe cũng đư​ờng được” ! Và kèm theo một cái “trích ngang” tóm tắt gồm :

    Tên thật, tuổi, chỗ ở hiện nay, số điện thoại (có di động càng tốt). Phần thêm tùy thích tỉ dụ như​ : có học hàm, học vị giáo s​ư, tiến sĩ… nếu ngươ​i có cũng nên chư​ng ra. Còn Ta học vấn chư​a học hết cấp I, không có gì để ch​ưng cả nên cũng hơi xấu hổ. Phần trích ngang phải thật 100% đấy nhé. 
Tóm lại th​ư ngỏ này của Ta gửi tới ngươ​i là để bảo vệ về mặt tinh thần, phẩm cách của ngư​ời nữ luật sư​ chân chính Lê Thị Công Nhân. Nó bằng tuổi con gái út của Ta, như​ng đứng trư​ớc Nó, Ta nghiêng mình kính trọng Nó về nhân cách. Nhân cách không có tuổi tác. Có những kẻ ở tuổi người già, đời nghe nhắc tới chỉ muốn nhổ vào mặt. Còn Ta tự hào vì trong cái xã hội nhốn nháo Việt Nam này còn có Lê Thị Công Nhân !
    Quan điểm giữa Ta và ngươ​i nghĩ về Lê Thị Công Nhân đã rõ. Ng​ươi có toà án, nhà tù và 600 tờ báo là nơi cố thủ của bọn bồi bút. Ta có thế trận mênh mông d​ư luận lòng ng​ười là chỗ dựa muôn đời. Ta định dừng bút, nh​ưng chợt nhớ tới những dòng báo chí đư​a tin ch​ưa nguội, đó là 4 ông nhà văn, nhà thơ đáng kính.. ông thì … dòng đời xuôi ngư​ợc. 

    Đặt bục công an giữa trái tim người. Cụ thì… không thấy phố, không thấy nhà. Chỉ thấy mư​a sa trên màu cờ đỏ…? Thời đó… quá nửa thế kỷ rồi, lũ bồi bút của tư​ lành đánh cho tơi tả, nhục nhã rách nát đến ba đời. Nay hai ông đã về với chốn ng​ười x​a, còn lại hai cụ còn chập chờn nơi dươ​ng thế…bỗng nhiên danh khen, tiền th​ưởng ấn cho.
Đây đâu có phải là nhân nào, quả ấy…mà là tiền hậu bất nhất oan cừu !


    Thế đấy Bảo Sơn ạ ! Ta thì yếu quá rồi, liệu đã chờ gì đư​ợc Nhân và Đài, chúng nó ra tù để Ta được đón chúng cùng ng​ươi nhắc lại chuyện hôm nay !

Bất tận ngôn

Vũ Cao Quận 
Thơ:
“Mừng đảng, mừng xuân,
mừng đất nước”
Một khẩu hiệu vô cùng láo xược

Thiếu lễ nghi sau trước, dưới trên 

Chỉ hơn ba triệu đảng viên 

Dám ngạo nghể trước tổ tiên ông bà

Ngàn đời xây dựng Sơn Hà

Đâu chỉ có đảng mới là có công ?

Bao nhiêu xương trắng máu hồng 

Góp phần bảo vệ non sông xứ này

Trải bao triều đại xưa nay

Chiến công hiển hách ghi đầy sử xanh 

Đảng chỉ là ngọn là cành

Gốc có bền vững thì cành mới tươi

Xin đừng vỗ ngực ai ơi!

Vong ân bội nghĩa ắt trời chẳng tha 

GSTS Nguyễn Thiện Tâm


Hoàng-Sa và Trường-Sa 
là lãnh-thổ của Việt-Nam
Trương Nhân Tuấn
LTS: Nhân việc tuần qua Trung-Quốc lên tiếng cảnh-cáo Việt-Nam về vấn-đề đặt ống dẫn gaz tại vùng biển Đông, gần quần đảo Trường-Sa; Trung-Quốc cho rằng Việt-Nam đã “xâm-phạm chủ-quyền của Trung-Quốc”. Tòa-soạn Tổ-Quốc quyết định trích đăng lại tài-liệu sau đây nhằm mục-đích cho mọi người thấy sự lên tiếng của Trung-Quốc là hoàn-toàn sai-trái, không căn-cứ. Thực-tế Trung-Quốc không có thẩm-quyền gì ở vùng biển Đông thuộc chủ-quyền của Việt-Nam. Họ thành-công trong việc đặt chân tại vùng này phần lớn là do các lãnh-đạo CSVN trong quá-khứ và hiện-tại. 
Tài-liệu này trích từ chương thứ 6 của quyển « Biên-Giới Việt-Trung 1885-2000 » của tác-giả Trương Nhân Tuấn. Nguyên-bản là tập tài-liệu bằng Pháp-ngữ có tựa đề « Les Archipels Hoang-Sa et Truong-Sa Territoire Vietnamien » do Bộ Ngoại-Giao Việt-Nam phát-hành 1981, lưu-trữ tại Trung-Tâm Văn-Khố Hải-Ngoại Pháp (CAOM, Aix-En-Provence, Pháp-Quốc) dưới mã-số Br 14.279. 

    I. Chiếu theo sử-liệu Việt-Nam :

        Dân-tộc Việt-Nam từ lâu đã khám-phá Hoàng-Sa và Trường-Sa. Quốc-gia Việt-Nam đã chiếm-hữu và hành-sử chủ-quyền của mình tại các nơi đây. Nhiều bộ cổ-sử và nhiều bản-đồ xưa của Việt-Nam đã ghi-nhận một cách rõ-rệt rằng Bãi Cát Vàng, Hoàng-Sa, Vạn-Lý Hoàng-Sa, Ðại Trường-Sa hay Vạn-Lý Trường-Sa đã từ lâu là lãnh-thổ của Việt-Nam.

    - Bộ Toản Tập Thiên Nam Tứ Chí Lộ Ðồ Thư, là bộ bản-đồ của Việt-Nam do Ðỗ-Bá, tự Công-Ðạo, thành-lập vào thế-kỷ thứ 17, đã ghi đại-ý rất rõ-rệt trong phần phụ-chú phủ Quảng-Ngãi, tỉnh Quảng-Nam rằng: “ngoài biển khơi có một quần-đảo với những bãi cát dài, được gọi là Bãi Cát Vàng”, “mỗi năm vào tháng cuối mùa đông, Chúa Nguyễn
 phái ra đó một hải-đội gồm 18 chiếc thuyền để thu-nhặt hàng-hóa, nhờ vậy mới có được một số-lượng lớn vàng, bạc, tiền, súng-ống và đạn-dược”.

    - Bản-đồ Giáp-Ngọ Bình Nam Ðồ do Ðức-Doãn Quận-Công Bùi Thế Ðạt thiết-lập năm 1774 cũng có ghi-nhận Bãi Cát Vàng là một phần lãnh-thổ Việt-Nam.

    - Tác-phẩm Phủ-Biên Tạp-Lục của nhà bác-học Lê Quí Ðôn (1726-1784) viết về lịch-sử, địa-lý và hành-chánh của Ðàng Trong (miền Nam hiện nay) dưới thời Chúa Nguyễn, viết rằng những đảo Ðại Trường-Sa (tức Hoàng-Sa và Trường-Sa) thì thuộc về phủ Quảng-Ngãi: 
“Ngoài khơi cửa An-Vĩnh
 thuộc huyện Bình-Sơn, phủ Quảng-Ngãi, có một đảo tên là đảo Ré, chiều dài khoảng 30 dặm
. Ngày xưa, dân làng Tu-Chính ra trồng đậu tại đó. Người ta vượt biển đến đó mất bốn canh (một đêm có năm canh). Phía xa hơn đảo Ré là những đảo Ðại Trường-Sa. Ở đó có nhiều hải-sản và hàng-hóa các loại. Công-Ty Hoàng-Sa được thành-lập để ra đó thu-nhặt đồ vật. Phải mất ba ngày ba đêm để đến những đảo nầy, đây là vùng gần Bắc Hải”. 
    - Ðại-Nam Nhất-Thống Toàn Ðồ là bản-đồ Việt-Nam thành-lập năm 1838, có ghi nhận Hoàng-Sa và Trường-Sa là một phần lãnh-thổ của Việt-Nam.

    - Ðại-Nam Nhất Thống Chí, địa-dư chí của Việt-Nam được Quốc-Sử Quán nhà Nguyễn (1802-1945) viết năm 1882, ghi-nhận rằng Hoàng-Sa thuộc lãnh-thổ Việt-Nam và trực-thuộc hành-chánh tỉnh Quảng-Ngãi. Ðoạn văn liên-hệ viết về tỉnh nầy như sau:

“Ở phía Ðông của tỉnh Quảng-Ngãi thì có những đảo cát gọi là Hoàng-Sa; nơi đây cát và biển kết-lẫn vào nhau để tạo thành bờ triền; phía Tây là vùng núi dựng như là những tường-thành chắc-chắn; phía Nam tiếp-giáp với Bình-Ðịnh ở đèo nằm ngang thuộc Bến Ðá; phía Bắc tiếp-cận với tỉnh Quảng-Nam ở đèo Sa-Thọ”.

     Từ nhiều thế-kỷ đã qua, nhiều nhà hàng-hải và truyền-giáo tây-phương đã xác-nhận rằng Hoàng-Sa (Parcel hay Paracels) thì thuộc về Việt-Nam:

    - Một nhà truyền-giáo tây-phương, đi từ Pháp đến Trung-Hoa năm 1701 trên chiếc thuyền tên Amphitrite, đã viết trong một lá thư như sau: “Hoàng-Sa là một quần-đảo thuộc vương-quốc An-Nam”
.

    - Linh-mục J. B. Chaigneau (Bá-Ða-Lộc), cố-vấn của vua Gia-Long, năm 1820 có viết một phụ-chú thêm vào trong bút-ký “Mémoire sur la Cochinchine”
:

    “Nước Nam (Cochinchine), đứng đầu là vị Hoàng-Ðế, gồm có Cochinchine (tức miền Nam), Tonkin (miền Bắc)... một số đảo có người sinh-sống không xa bờ và quần-đảo Hoàng-Sa (Paracels), gồm có nhiều đảo nhỏ, đá, bãi san-hô... không có người ở”

    - Linh-mục J. L. Tabert, trong “Ghi-nhận về Ðịa-Lý Việt-Nam” (Note sur la géographie de la Cochinchine), xuất-bản năm 1837, đã trình-bày quần-đảo Hoàng-Sa là một phần của lãnh-thổ Việt-Nam và ghi rõ thêm rằng Việt-Nam gọi “Paracels” hay “Pracel” dưới tên là Cát Vàng
.

    Bản-đồ An-Nam Ðại-Quốc Họa Ðồ của ông năm 1838 có vẽ một phần của quần-đảo Hoàng-Sa với phụ-chú : “Paracel hay Cát Vàng”, ở phía ngoài những đảo cận bờ của miền Trung Việt-Nam, tức ở vào vị-trí của Hoàng-Sa hiện-tại.
    - Qua bài viết “Géographie de l’Empire Cochinchine” của Gutzlaff năm 1849 trong đó có một đoạn ghi-nhận rằng Paracels thuộc lãnh-thổ Việt-Nam, có tên là “Kat Vang”
.
    Các triều-đại vua chúa cai-trị Việt-Nam trong nhiều thế-kỷ qua đã phái nhiều đội thuyền để thám-hiểm nhằm thẩm-định tài-nguyên ở Hoàng-Sa và Trường-Sa. Những bộ sử và địa-dư chí của Việt-Nam từ thế-kỷ thứ 17 đã ghi lại kết-quả của những cuộc thám-hiểm này:

    - Toản Tập Thiên-Nam Tứ Chí Lộ Ðồ Thư (thế-kỷ thứ 17) đại-ý viết:

    “Ngoài biển khơi có một quần-đảo kết-tạo bằng những dãi cát dài, có tên “Bãi Cát Vàng”, độ dài khoảng 400 dặm và rộng khoảng 20 dặm, nổi lên từ biển sâu, đối-diện với đoạn bờ biển từ bến Ðại-Chiêm
 đến bến Sa-Vinh
. Vào mùa gió Tây-Nam, những thương-thuyền của các nước đi ngang vùng nầy thường bị đắm, người đi trên thuyền bị chết đói, hàng-hóa dồn đống ở nơi đó.” 

    - Lê Quí Ðôn (1776) viết trong Phủ Biên Tạp Lục đại-ý như sau: 

    “Làng An-Vĩnh, thuộc huyện Bình-Sơn, phủ Quảng-Ngãi ở cận biển. Ngoài khơi làng này, về hướng Ðông-Bắc, có trên 130 đảo trải dài, lớn nhỏ hay đá ngầm, từ đảo nầy qua đảo khác khi thì mất một ngày, khi thì mất vài canh bơi thuyền. Trên một vài đảo thì có nước ngọt. Một trong những đảo đó có tên Bãi Cát Vàng, có chiều dài ước-lượng 30 dặm, mặt đảo bằng-phẳng, tọa-lạc ở một vùng nước rất trong; nơi  đây có rất nhiều ổ yến. Chim-chóc nhiều vô số kể và chúng tấn-công người không sợ-hãi. Người ta cũng gặp rất nhiều sò-ốc quái-dị, có mầu sắc sặc-sở gọi là ốc tai-tượng, lớn bằng cái nia và dấu trong thân những hạt to bằng ngón tay, màu đục nhưng không đẹp như ngọc trai; vỏ ốc người ta có thể đẽo ra từng miếng hay dùng để chế-biến vôi làm nhà. Cũng có những loại ốc xa-cừ dùng để chạm trổ và ốc hương. Thịt ốc có thể muối hay dùng làm nhiều món ăn. Những thương-thuyền ngoại-quốc bị gặp bão ở vùng biển thì thường bị đắm và trôi dạt vào ở những đảo này”.

    - Ðại-Nam Thực-Lục Tiền Biên, là một quyển lịch-sử nói về các Chúa Nguyễn, do Quốc-Sử Quán viết năm 1844 (nhà Nguyễn) viết đại-ý như sau:

    “Ngoài khơi làng An-Vĩnh huyện Bình-Sơn phủ Quảng-Ngãi có hơn 130 đảo và đá ngầm lớn nhỏ, trải dài hàng ngàn dậm nên gọi là Vạn-Lý Trường-Sa; khoảng cách từ đảo này đến đảo kia độ một ngày hoặc vài canh đi thuyền. Trên một vài đảo có giếng nước ngọt. Sản-phẩm ở đây gồm hải-sâm, rùa, đồi-mồi, sò ốc có hình màu sắc sặc-sở v.v...”

    - Ðại-Nam Nhất Thống Chí (1882) có ghi đại-ý:

    “Quần-đảo Hoàng-Sa  ở phía Ðông của đảo Ré, huyện Bình-Sơn. Bắt đầu từ bờ biển Sa-Kỳ, nếu thuận gió  người ta có thể đi đến đó trong ba hay bốn ngày thuyền. Người ta tính có hơn 130 đảo và đá ngầm lớn nhỏ, những đảo này cách nhau có khi một ngày, có khi vài canh đi thuyền. Trong những đảo này có những bãi cát vàng trải dài hàng trăm dặm gọi là Vạn-Lý Trường-Sa. Trên những dãi cát đó có giếng nước ngọt và chim-chóc ở đó nhiều vô số kể. Ngưòi ta cũng thấy có hải-sâm, rùa, sò-ốc có màu sắc sặc-sở, đồi-mồi... và hàng-hoá của những thương-thuyền bị bão đánh đắm”.

(còn nữa)

THỜI SỰ 

(Dương Thu Sơn và Trương Minh Trí tổng hợp)
8406 một tuổi (TMT)

    Nhân dịp sinh nhật một tuổi của Khối 8406, vào ngày 6 tháng 4, đại sứ Mỹ đã mời người thân của năm nhà bất đồng chính kiến bị giam giữ hay quản thúc đến dự tiệc trà tại tư gia ở Hà Nội. Những người được mời gồm vợ của Nguyễn Vũ Bình, Lê Quốc Quân, Phạm Hồng Sơn và Nguyễn Văn Đài, cùng mẹ của Lê Thị Công Nhân. Vợ của Phạm Hồng Sơn và Nguyễn Vũ Bình khi đến trước nhà đại sứ Michael Marine thì bị khoảng 15 công an cản không cho vào. Một cuộc xô đẩy ồn ào đã xảy ra trước nhà đại sứ Mỹ và đại sứ đã can thiệp khuyên hai phụ nữ nên đi về  Sau đó, đại sứ Michael Marine đã than phiền với Phó Ngọai trưởng Việt Nam Phạm Gia Khiêm về lối hành xử của công an. Riêng vợ của Lê Quốc Quân và Nguyễn Văn Đài và mẹ của Lê Thị Công Nhân cũng đã bị công an cản trở khiến những người này không rời được nơi cư ngụ .

    Sự việc đã xảy ra chỉ vài ngày sau phiên tòa tại Huế kết án linh mục Nguyễn Văn Lý và một số thành viên khác của nhóm 8406 và đảng Thăng Tiến vì tội “chống nhà nước”. Phiên tòa hôm 30 tháng 3 đã gây nhiều chú ý trong dư luận truyền thông quốc tế và được những cơ quan truyền thông quan trọng đề cập như báo Time và Wall Street Journal tại Mỹ, báo L’Express tại Pháp, cơ quan truyền thông Ả Rập Al-Jazeera và truyền hình BBC tại Anh. Đặc biệt được ghi nhận là thái độ thách thức của linh mục Nguyễn Văn Lý trước tòa án thể hiện qua lời hô “Đả đảo Cộng Sản Việt Nam!” đã được chiếu lại trên truyền hình quốc tế. Báo Time cũng đã tường thuật lời tuyên bố trước tòa án của anh Nguyễn Phong thuộc đảng Thăng Tiến rằng anh sẽ “tiếp tục tranh đấu cho dân chủ”.

    Ba tháng, 43 vụ đình công (TMT)

    Trong ba tháng đầu năm 2007, các tỉnh miền Nam Việt Nam đã chứng kiến 43 vụ đình công của hàng ngàn công nhân tại một số công ty trong đó có 16 công ty Nhật Bản và Nam Hàn. Những cuộc đình công đã xảy ra vì những đòi hỏi về tiền lương, giờ làm việc, giờ nghỉ và an sinh xã hội. Công nhân Việt Nam lãnh lương trung bình khoảng 50 USD và mức lương thấp đã là yếu tố thu hút đầu tư nước ngoài vào các ngành sản xuất giày, may dệt, điện tử và xe hơi. Một đại diện của Bộ Lao động được trích lời nói rằng để tránh các vụ đình công, Việt Nam cần phải bảo đảm luật lao động được chấp hành và giúp công nhân và chủ nhân thương thuyết có hiệu quả hơn. Giới chuyên viên quan hệ lao động nhận xét Việt Nam còn thiếu những phương thức minh bạch để giải quyết tranh chấp lao động tại xí nghiệp. Hãng thông tấn AFP trong phần tin ngày 4 tháng 4 về những cuộc đình công đã nhắc lại rằng chính quyền Việt Nam vẫn cấm việc thành lập công đoàn độc lập và nhiều thành viên của tổ chức Hiệp Hội Công Nông đòi hỏi thành lập công đoàn độc lập đã bị công an bắt giữ.

Mỹ, Trung Quốc và WTO (TMT)

Hôm 9 tháng 4, Mỹ đã chính thức nộp đơn kiện Trung Quốc trước Tổ chức Thương mại Thế giới (WTO) vì Trung Quốc đã không ngăn chận thỏa đáng tình trạng hàng nhái và vi phạm bản quyền tại thị trường nội địa. Đây là vụ kiện kinh tế nhạy cảm nhất từ trước tới nay trong quan hệ giữa Mỹ và Trung Quốc. Phía Mỹ cho biết đã nỗ lực dàn xếp tranh chấp này trong khung khổ song phương nhưng nay không còn lựa chọn nào hơn là phải đưa vấn đề ra trước WTO. Cụ thể, phía Mỹ muốn Trung Quốc phải sửa đổi luật hình sự để có biện pháp chống hàng giả mạnh hơn. Ngoài ra, trong lãnh vực nhạc và phim ảnh, Mỹ muốn Trung Quốc tháo gỡ kiểm soát để những sản phẩm Mỹ được phân phối tự do hơn vào thị trường Trung Quốc. Theo phía Trung Quốc, những đòi hỏi này không chỉ là đòi hỏi kinh tế thuần túy mà còn là vấn đề chính trị nhạy cảm. Trung Quốc hôm 10 tháng 4 đã lên tiếng kêu gọi Mỹ xét lại quyết định nộp đơn kiện. Hành động khiếu kiện của Mỹ thể hiện áp lực nội bộ từ quốc hội với đa số đảng Dân chủ ngày một thêm quan ngại về vấn đề sở hữu trí tuệ và thâm thủng mậu dịch đối với Trung Quốc.

    38 triệu USD để chống cúm gia cầm (TMT)

    Ngân hàng Thế Giới công bố sẽ xúc tiến một chương trình phòng chống cúm gia cầm tại Việt Nam với ngân khoảng 38 triệu USD. Chương trình sẽ tập trung vào 11 tỉnh được xem là cần giúp đỡ ưu tiên để ngăn chận vi khuẩn H5N1 lây lan đồng thời chuẩn bị đối phó với rủi ro dịch cúm bùng phát. Trong khung khổ chương trình ba năm bắt đầu vào năm 2008, Ngân hàng Thế giới sẽ cho Việt Nam vay 20 triệu USD với lãi suất thấp, Liên Hiệp Âu Châu sẽ cung cấp 10 triệu USD, Nhật Bản 5 triệu và Việt Nam sẽ đóng góp 3 triệu .

Khúc xương Nhân quyền (DTS)
    Hà Nội (RFA): Chiều hôm thứ Ba 10/04 đã diễn ra buổi họp báo tại Tòa Đại Sứ Hoa Kỳ tại Hà Nội trong đó một quan chức ngoại giao cao cấp nói Hoa Kỳ sẽ nêu các quan ngại về nhân quyền khi Chủ tịch Nguyễn Minh Triết thăm Washington như dự kiến vào hè này.

    Phó trợ lý Ngoại trưởng Hoa Kỳ, phụ trách Đông Á Thái Bình Dương, ông Eric John, nói rằng "đối với Hoa Kỳ thì một trong yếu tố hết sức quan trọng cấu thành quan hệ song phương hai nước là vấn đề nhân quyền".

    Ông Eric John, trong chuyến thăm Việt Nam ba ngày có ghé thăm Hòa Thượng Thích Quảng Độ hiện đang bị quản chế tại Tp HCM.

    Phái đoàn Hoa Kỳ thăm Việt Nam cũng nhấn mạnh quan ngại của Washington về việc chính quyền Việt Nam bắt một loạt những người chỉ trích chế độ trong đó có Cha Nguyễn Văn Lý và hai luật sư Nguyễn Văn Đài và Lê Thị Công Nhân.

    Ông Eric John nói "Việt Nam đã đạt tới mức phát triển mà đáng ra phải đủ tự tin để cho phép không gian cần thiết cho sự cởi mở về chính trị hơn nữa".

    "Do đó đối với tôi hay chính phủ Mỹ thì nếu xét về góc độ này thì thật là không có lý khi người ta lại phải bỏ tù những người cố đóng góp vào sự cởi mở về chính trị đó".

    Theo dự kiến Hoa Kỳ và Việt Nam sẽ đối thoại về chủ đề nhân quyền vào ngày 24/04/2007 tại Washington. 

    Ông Eric John nói "Đã xảy ra một số sự cố mà chúng tôi coi là rất đáng tiếc nhưng chúng tôi nghĩ rằng tiến trình mà chúng tôi đặt ra để giải quyết các vấn đề về nhân quyền cho thấy có thể đem lại sự cải thiện về nhân quyền về dài hạn".


Tân Đại sứ Hoa Kỳ tại Hà Nội (DTS)
    Hoa Kỳ (RFA): Theo các nguồn từ Washington cho hay nhiều khả năng tân đại sứ Hoa Kỳ, người sẽ sang thay ông Michael Marine, Đại sứ Mỹ đương nhiệm tại Hà Nội, vào mùa hè năm nay là ông Michael Michalak, một nhà ngoại giao chuyên nghiệp, đã từng làm việc ở Canberra, Bắc Kinh và Tokyo. 
    Hiện ông Michael Michalak đang giữ chức đại sứ Mỹ ở khối APEC. 

    Nếu được chuẩn thuận ông Michalak sẽ là vị đại sứ thứ tư của Mỹ tại Hà Nội kể từ khi Mỹ chính thức bình thường hóa quan hệ với Việt Nam, sau ông Pete Peterson, Raymond F. Burghardt và ông Michael Marine. 

    Theo giáo sư Nguyễn Mạnh Hùng thuộc trường đại học George Mason, Washington, Đại sứ nào cũng có bổn phận được giao phó và ông Peterson vẫn nói ông có bổn phận thúc đẩy quan hệ ngoại giao giữa Việt Nam và Hoa Kỳ và ông Marine cũng tiếp tục bổn phận đó, vì thế đương nhiên là ông Michalak cũng sẽ kế tục nhiệm vụ này nhưng sẽ là trong bối cảnh một giai đoạn mới. 

    Giáo sư Nguyễn Mạnh Hùng cho phóng viên RFA biết rằng nhiệm kỳ của Đại sứ mới tại Việt Nam trong thời gian tới sẽ rất thú vị vì nay sẽ là giai đoạn phát triển bang giao giữa hai nước với mức độ cao hơn, ở mọi cấp bậc và mọi lĩnh vực khác nhau
TQ răn đe VN về đảo Trường Sa (DTS)
    (BBC) Bộ Ngoại giao nước này đã lên tiếng chỉ trích gay gắt việc Việt Nam đã hợp tác với Công ty dầu khí BP (British Petroleum) của Anh Quốc để khai thác dầu khí trên đảo Trường Sa . Trung Quốc lên án đây là hành động bất hợp pháp của Việt Nam.

    Phát ngôn nhân Bộ Ngoại giao Trung Quốc, ông Tần Cương nói trong buổi họp báo thường kỳ hôm thứ Ba rằng "Việt Nam áp dụng hàng loạt hành động mới trên quần đảo Nam Sa  (tức Trường Sa) đã đi ngược lại với nhận thức chung quan trọng về các vấn đề trên biển" mà hai bên đã đạt được.
    Ông Tần gọi đây là hành động "xâm phạm chủ quyền lãnh thổ cũng như chủ quyền và quyền cai quản của Trung Quốc" và nói rằng "Trung Quốc bày tỏ sự quan tâm đặc biệt về việc này và đã trao đổi nghiêm khắc với Việt Nam".

    Việt Nam đang hợp tác với công ty Dầu Khí BP của Anh quốc để lắp đặt đường ống khí đốt tại quần đảo Trường Sa cũng như đã có dự định sẽ  tổ chức bầu cử quốc hội trên quần đảo này.
    Về phần Trung quốc thì gay gắt như thế nhưng bên phía Việt Nam thì Bộ Ngoại giao Việt Nam vẫn nói chuyến thăm của chủ tịch nước Ngưyễn Phú  Trọng "sẽ góp phần quan trọng vào việc tăng cường và phát triển hơn nữa quan hệ hữu nghị, hợp tác toàn diện Việt Nam - Trung Quốc".

Miễn thị thực chiếu khán cho Việt kiều (DTS)
    Hà Nội (RFA): Những lời đồn đoán về việc miễn thị thực chiếu khán cho Việt kiều về nước trong vài tháng qua đã được Thứ trưởng Ngoại giao Nguyễn Phú Bình xác định ngày 10-4 tại một hội nghị tổng kết chương trình hành động đối với người Việt Nam ở nước ngoài. 

    Theo ông Bình, Việt Nam dự định sẽ miễn chiếu khán cho Việt kiều về nước nếu thời gian thăm viếng Việt Nam không kéo dài qua 90 ngày. Bộ Ngoại giao Việt Nam đã trình lên Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng chính sách mới khuyến khích Việt kiều về nước thêm đông đảo để phê chuẩn.

    Theo ước lượng tổng quát, số lượng Việt kiều về nước năm 2006 là khoản 500 ngàn người, và lượng ngoại tệ chuyển về Việt Nam từ núm ruột ngàn dặm đã lên đến gần 5 tỉ đôla. Nhằm khai thác lợi nhuận này nhà nước hứa sẽ có thêm nhiều chính sách khác nữa để thu hút người Việt hải ngoại về nước du lịch hoặc làm việc.
    Ông Nguyễn Phú Bình, kiêm chủ nhiệm Ủy ban Người VN ở nước ngoài, nói Bộ Ngoại giao đã trình phương án này cho Chính phủ.

    Hai chủ trương khác để thu hút Việt Kiều về nước là tạo điều kiện cho Việt kiều mua nhà trong nước và thực hiện quy chế song tịch cũng đã được đề nghị. 

    Nhà nước Việt Nam hy vọng những biện pháp mới này sẽ tạo niềm tin cho người Việt ở nước ngoài đối với các chính sách của chính quyền. 

    Tuy vậy, có những người lại tin rằng những chủ trương của chính phủ Việt Nam cũng chỉ giới hạn dành cho một số đối tượng Việt kiều đã qua “chọn lọc”.

    Tại hội nghị sơ kết ba năm thực hiện Nghị quyết 36, dựa trên các số liệu được đưa ra, trong sáu năm qua, lượng kiều hối của người VN định cư ở nước ngoài chuyển về nước đạt hơn 20 tỉ đôla. 

    Nhưng sau 20 năm, Việt Nam chỉ mới thu hút được một tỉ đôla tiền đầu tư của Việt kiều. Tại Mỹ, có gần hai triệu người Việt định cư nhưng lượng đầu tư về nước chỉ đạt 60 triệu đôla. 

    Theo bác sĩ Nguyễn Mạnh Tiến, Chủ tịch Cộng đồng Người Việt Tự do Úc châu, nói chính trị vẫn là vấn đề cơ bản cần giải quyết:
“Ngay từ cơ bản, Hiến pháp của người cộng sản nói Đảng Cộng sản là lực lượng duy nhất lãnh đạo. Tự nó đã là tiền đề không thể chấp nhận, không thể có cuộc nói chuyện có ý nghĩa. Chừng nào họ còn tự cho mình sự độc quyền, còn bóp nghẹt tự do, thì không thể nói chuyện hòa hợp hòa giải.”

Nhà nước Việt Nam vẫn dương cao khẩu hiệu “chấp nhận những quan điểm khác nhau miễn là không trái với lợi ích chung của dân tộc”, nhưng thường gọi những Việt kiều chống chính phủ Việt Nam là “cực đoan”. 

    Một phần quan trọng trong chính sách Việt kiều của nhà nước là nhắm vào giới trẻ, thông qua các hoạt động như giao lưu văn hóa và dạy tiếng Việt. 

Luật sư Nguyễn Quốc Lân, một đại diện cho cộng đồng người Việt tại Mỹ, lại có ý kiến ngược lại, rằng quan hệ giữa quan chức chính quyền trong nước với người Việt ở Mỹ vẫn còn rất nhiều mâu thuẫn.

    "Thỉnh thoảng các quan chức Việt Nam sang đây cũng tiếp xúc người Việt, nhưng chỉ là những người đã được lọc lựa kỹ. Họ sang Cali hay các nơi khác, đều có biểu tình phản đối."

    Mặt khác, do di sản của chiến tranh, quan hệ giữa chính quyền trong nước với người Việt hải ngoại, đặc biệt là ở những nước như Mỹ và Úc, vẫn phức tạp

(Tiếp theo trang 3) Mô hình nào cho Quốc Hội…
một thời gian nữa. b) Trong thời gian đó Quốc hội khóa 11 cần xây dựng và hoàn chỉnh một bộ luật bầu cử mới, phù hợp với tình hình hiện nay là VN đã hội nhập với quốc tế.

    Với cách thức bầu cử cũ như hiện nay thì sự mất dân chủ đã diễn ra nghiêm trọng. Hiệp thương lần thứ 2 bằng cách lấy phiếu tín nhiệm tại nơi công tác đã loại gần hết các ứng cử viên tự ứng cử ra khỏi cuộc đua vào quốc hội. Một chuyện bi hài và sẽ trở thành một giai thoại dưới thời cộng sản là việc một nhà giáo dũng cảm, nổi tiếng cả nước về việc chống bệnh thành tích trong giáo dục tỉnh Hà Tây, thầy giáo Đỗ Việt Khoa đã nhận được 0% phiếu tín nhiệm tại nơi thầy công tác. Xin chia buồn cùng thầy Khoa, có lẽ trong xã hội VN ngày nay không có “chỗ” cho những người tốt và thẳng thắn như thầy.

    Quốc hội là cơ quan quyền lực cao nhất vì là nơi tập trung các nguyện vọng và ý chí của toàn thể nhân dân VN cho nên mô hình nhà nước “đại nghị” sẽ là tốt nhất cho VN. Lý thuyết của mô hình này là toàn dân sẽ bầu ra quốc hội và chủ tịch của đảng (hoặc liên minh) chiếm đa số trong quốc hội sẽ trở thành thủ tướng. Thủ tướng sẽ đứng đầu nội các, bổ nhiệm các bộ trưởng và trực tiếp điều hành nhà nước và chính phủ. Thủ tướng có quyền lực cao nhất và chịu trách nhiệm cũng cao nhất trước quốc hội và nhân dân. Nếu thủ tướng không hoàn thành nhiệm vụ và nếu 2/3 các nghị sĩ trong quốc hội đồng ý thì thủ tướng sẽ bị phế truất. Tổng tống (chủ tịch nước) chỉ có vai trò tượng trưng và nghi lễ. Mô hình này được áp dụng ở Anh, Đức, Nhật, Úc... và đã thành công tốt đẹp.

    Mô hình này có hai ưu điểm: a) Thay vì lựa chọn từng cá nhân để bầu vào quốc hội người dân sẽ lựa chọn các tổ chức chính trị cùng với cương lĩnh hành động của các tổ chức chính trị đó. b) Mô hình này khác với mô hình nhà nước tổng thống vì nó sẽ không tập trung quá nhiều quyền lực vào tay tổng thống, như vậy sẽ hạn chế tối đa sự độc tài độc đoán của tổng thống và sự khốc liệt trong quá trình vận động và bầu cử theo kiểu “được ăn cả ngã về không”, bằng chứng là sự bất ổn chính trị của các nước láng giềng như Philipin hay Inđônêxia... 

    Lý thuyết bầu cử của mô hình này là tất cả các tổ chức chính trị hay các khuynh hướng chính trị đều được tham gia bầu cử, chạy đua vào quốc hội. Tuy nhiên để tránh lạm phát và chia rẽ trong quốc hội thì Ủy ban bầu cử trung ương chỉ lấy 3 hoặc 5 chính đảng có số phiếu cao nhất. Người dân khi đi bầu quốc hội là cũng gián tiếp bầu ra vị nguyên thủ quốc gia. (Những ai quan tâm có thể tìm hiểu thêm trên web: www.thongluan.org ).

    Xin nói rõ đây không phải là chuyện “chưa bắt được gấu đã đòi chia da” mà là đưa ra một giải pháp thay thế, một mô hình cho quốc hội VN trong tương lai. Rất mong mỗi người dân VN có trách nhiệm cùng thảo luận và tìm ra một mẫu số chung, một giải pháp chung cho tương lai của dân tộc, một giải pháp đảm bảo quyền sống và ưuyền lợi của từng người dân VN, một mô hình mà đa số người VN có thể chấp nhận được.

Việt Hoàng
(tiếp theo trang 5) Kiêu binh, mầm tan vỡ …có thể làm khả năng xung đột quân sự giữa Trung Quốc và Ấn Độ trở nên hiện thực.

    Từ 1962 đến nay, các tướng lãnh Trung Quốc có ý coi thường khả năng chiến đấu của quân đội Ấn Độ. Lý do là quân đội Ấn Độ đã bị đánh bại và để mất một vùng đất đai rộng lớn tại Kashmir mà chưa hề lấy lại được. Sau thất bại này, Ấn Độ mới bắt đầu tăng cường ngân sách quốc phòng và đã sản xuất được vũ khí hạch nhân để răn đe Trung Quốc và Pakistan, đồng minh của Trung Quốc.

    Từ mười năm trở lại đây, chính quyền dân chủ Ấn Độ đã gây được cảm tình đối với dư luận phương Tây nên rất được ủng hộ. Từ năm 2001 trở lại đây, Hoa Kỳ đã dành cho Ấn Độ một cảm tình đặc biệt trong việc giữ gìn an ninh khu vực Nam Ấn nhằm ngăn chặn sự bành trướng của Trung Quốc xuống vùng này. Hoa Kỳ đang giúp Ấn xây dựng những lò điện nguyên tử và chế tạo vũ khí loại mới để tự phòng vệ. 

    Trước những biến cố bất lợi này, Bắc Kinh áp dụng hai chính sách : một là mềm dẻo bằng cách giao hảo thương mại và ủng hộ Ấn Độ vào Hội Đồng Bảo An Liên Hiệp Quốc ; hai là tăng cường quân sự dọc vùng biên giới Tây Tạng, đặc biệt là trong vịnh Bengal, mà Miến Điện là lá bài tẩy. Miến Điện là một quốc gia nghèo nhưng có rất nhiều tài nguyên chưa được khai thác, thêm vào đó lại bị thế giới phương Tây cô lập, nên rất cần sự thừa nhận và giúp đỡ của Trung Quốc hoặc Ấn Độ. Trung Quốc cần Miến Điện để vận chuyển nguồn dầu thô nhập từ Trung Đông vào lãnh thổ Vân Nam qua hệ thống ống dẫn. Ấn Độ cần Miến Điện để giữ gìn an ninh trong vịnh Bengal, đặc biệt là chung quanh đảo Coco mà hải quân Trung Quốc muốn xây dựng một căn cứ tiếp vận.

    Trước những quyền lợi chiến lược quan trọng này, tranh chấp quân sự giữa Ấn Độ và Trung Quốc rất có thể xảy ra. Các tướng lãnh Trung Quốc, dựa vào những trang bị quân sự tối tân vừa mới có, rất muốn ra tay bất thình lình khi Ấn Độ chưa kịp chuẩn bị. Đây là một ước muốn rất phiêu lưu vì Ấn Độ hiện nay khác với Ấn Độ của 50 năm về trước. Quân đội Ấn Độ hiện nay được trang bị rất tối tân, với những vũ khí chiến lược mới nhất của Pháp, Mỹ và Nhật, hơn hẳn những vũ khí chiến lược mới nhất của Trung Quốc mua từ Nga. Tuy nhiên trước hai đối thủ lợi hại Đài Loan và Nhật Bản, giới tướng lãnh hiếu chiến của Trung Quốc bị cám dỗ bởi Ấn Độ, vì có cảm tưởng dễ giành được thắng lợi hơn. Nếu ước muốn điên rồ này trở thành hiện thực, mầm tan vỡ của Trung Quốc sẽ đến nhanh hơn. 

Nguyễn Minh

(Tokyo)
(tiếp theo trang 6)  Cuộc đấu tố ứng viên…  
nên bà ta lại nói tiếp là tôi lên mạng viết bài chửi cả mẹ ! Hic, không biết là chửi mẹ ai ? Thật quá thể. Bạn bè tôi là công dân trong phường muốn vào dự họp thì không được vào vì không có giấy mời trong khi MTTQ Thành phố nói bất cứ ai quan tâm đều được đến dự nhưng chỉ có ai có giấy mời thì mới được bỏ phiếu. Nhưng luật ở Việt Nam chỉ để cho có vì ! Còn hành xử như thế nào có phải là do ý đảng !

    Tiếp đó một cảnh sát tên là Trâm - công an Hai Bà Trưng, trước kia là trưởng công an phường Bách Khoa cũng đứng lên phát biểu. Ông ta không thuộc tổ dân phố của tôi và hiện nay đang ở quận Hoàng Mai. Ông bảo rằng tôi đưa nội dung chống đảng, chống nhà nước lên mạng, cấu kết với Luật sư Đài vi phạm điều 88, đi ngược lại đường lối của đảng, chống đảng rất mạnh… Rồi hai lần tôi vi phạm pháp luật, bị công an Hà Nội giữ xe ôtô. Hic! Xin báo ông rõ: hai lần này Cảnh sát giao thông làm sai bét nhè nên đã phải xin lỗi, trả lại tiền cho tôi rồi…

    Tựu trung ý kiến là như vậy.

    Đến lượt tôi phát biểu thì tên an ninh lại đứng lên ra lệnh cho chủ toạ thông báo là muộn rồi, phải biểu quyết ngay nhằm không cho tôi phát biểu. Tôi cự lại thì họ bảo cứ nói, vừa nói được là tôi không thành lập đảng Dân Chủ Bách Việt mà mới viết bài tưởng tượng thôi thì bọn quân xanh nhao lên bảo không được lợi dụng diễn đàn để nói về đa nguyên, đa đảng… Chúng la ó nhằm áp đảo tinh thần tôi và mọi người, và chúng tiếp tục ra lệnh cho chủ toạ kết thúc tại đây. Tôi nói thêm được một vài lời thì chúng lại xừng lên kêu gào… Thật là cái chợ vỡ!
    Mọi người tuy đa số nhưng không ai dám lên tiếng gì cả, mặc nhiên coi tên thanh niên đó là chủ toạ! Đến nước này thì phải kết thúc thôi vì cái kiểu dân chủ độc đảng chỉ đến đấy là tốt lắm rồi! Họ chỉ muốn đấu tố tôi rồi nhốt vào “kho” thì mới yên tâm. Còn như trên là cũng tức hộc máu ra rồi. Chủ toạ đề nghị mọi người giơ tay xem nên biểu quyết hay bỏ phiếu thì tên an ninh và quân xanh giơ tay lên. Tổng cộng đủ 6 mống. Những người khác không giơ, tôi liền bảo: Đấy nhé, đề nghị bỏ phiếu! Nhưng bọn chúng sợ nếu bỏ phiếu thì “hỏng ăn”, sẽ có những người không sợ bị phát hiện sẽ bỏ phiếu cho tôi, nên tất cả chúng đứng dậy mặt hằm hằm. Hai tay phẩy lên phẩy xuống yêu cầu mọi người phải giơ tay nhất trí với chúng. Thế là như những con người bị động, bà con cô bác lại rụt rè giơ tay. Bọn chúng bảo: “Được rồi! Vậy bây giờ biểu quyết không tín nhiệm nhé! Nào giơ tay lên !”

    Chưa cần nhìn số lượng chúng đã gào lên, đủ 100% rồi nhé ! 
    Trời ạ, tôi chả còn cách nào khác nên cũng giơ tay lên và hô to: “Đả đảo Nguyễn Phương Anh !” 

    Thế đấy, sống trong chế độ độc tài, độc đảng thì người dân chỉ còn biết phát biểu chính kiến bằng cách đả đảo chính mình! Hay chỉ duy nhất mình tôi bị? Tự do ngôn luận, Tự do phát biểu chính kiến là thế này ư? Chưa hết! Khi ra về chúng còn thúc tôi, đẩy tôi đi ra và kèm sát không cho nói chuyện với ai, kềm sát tận nhà cũng như khi bước vào phòng họp. Lúc đầu buổi chúng cũng đã cách ly tôi với người dân bằng cách áp tải xuống tầng dưới, đợi khi nào đủ người mới cho tôi lên nhằm ngăn chặn nói chuyện, đại diện công ty cũng bị ngăn chặn không cho ngồi cùng người dân, chúng cách ly triệt để.
    Càng đi sâu tìm hiểu về hệ thống cai trị đất nước hiện nay tôi mới biết tại sao lại có Nghị quyết 1481 của Liên Hiệp Châu Âu coi chủ nghĩa cộng sản là tội ác của nhân loại, bởi vì từ trước tới nay chưa bao giờ họ ngừng những việc đấu tố người dân khác chính kiến với họ, chưa kể những việc kinh khủng khác nữa…

    Đến thế kỷ 21 này mà vẫn còn như vậy thì đích thị họ muốn dồn nỗi căm phẫn của người dân đến cực điểm để khi nó nổ ra họ mới hiểu: “Chưa thấy quan tài, chưa đổ lệ”. 

Hà nội, đêm 28/3/2007

Nguyễn Phương Anh

(Tiếp theo trang 2) Tính chất cuộc cách mạng Việt Nam… 

các lực lượng tiến bộ hiện nay đang phát triển và đang tấn công mạnh mẽ, lại thêm vào đó sự xuất hiện nhiều các tổ chức dân chủ nữa và các tờ báo dân chủ thì làm cho thế trận ấy đảo khác rồi.

    Nhưng điểm thứ ba quan trọng, nước Việt Nam đã hội nhập quốc tế. Việc hội nhập quốc tế ấy nó sẽ đẩy tới những vấn đề anh không thể cưỡng được.

  Một điểm thứ tư nữa là tiến hành cuộc đấu tranh chính trị trên cơ sở một cơ cấu xã hội mới nó xuất hiện. Hiện nay trong xã hội Việt Nam sự phân tầng, hình thành ra những tầng lớp mới, nó có vị trí, nó có mối quan hệ khác.

    Vậy cuộc đấu tranh chính trị là rất khó khăn vì nó đụng đến quyền lợi của tầng lớp cầm quyền hiện nay, nhưng mà nó tiến hành trong một môi trường hoàn toàn thuận lợi. Vì vậy, trong những năm trước mắt nó có khả năng giành được những thắng lợi và đây là ý kiến ở ngoài này, trong anh em có ý kiến khác nhau. Một loại ý kiến thì cho rằng ở cái nước Việt Nam này phải 10, 15 năm mới chuyển biến. Còn một ý kiến thì cho rằng trong điều kiện thuận lợi như thế này những năm trước có thể giành được thắng lợi ./.

Lê Hồng Hà

Nguyên Chánh Văn phòng Bộ Nội vụ

(nay là Bộ Công An)
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Thư tòa soạn


Phải hủy bỏ điều 88 


Bộ Luật Hình Sự !


	Nhờ  các phóng viên quốc tế, lần đầu tiên được chứng kiến một vụ án chính trị, cả thế giới đã được nhìn những hình ảnh của phiên tòa xử linh mục Nguyễn Văn Lý. Một linh mục gầy ốm, suy nhược và hốc hác sau nhiều ngày tuyệt thực cố ghị lại trong khi bị hai công an dùng sức mạnh kéo vào phòng xử. Nạn nhân nhiều lần cố hô lên những lời phản đối chế độ và phiên tòa nhưng mỗi lần đều bị công an bịt miệng. Cùng bị xử với linh mục Nguyễn Văn Lý là bốn người bị coi là tòng phạm. Phiên tòa xử chớp nhoáng, không có luật sư biện hộ, cũng chẳng có tranh luận, chỉ có cáo trạng và tuyên án. Và những án tù nặng nề: 8 năm, 6 năm, 5 năm tù.


	Nếu quả thực những người dàn dựng phiên tòa này muốn bôi bẩn chế độ trước dư luận thế giới, và phá hoại chuyến công du Hoa Kỳ sắp tới của chủ tịch Nguyễn Minh Triết, họ không thể làm gì hơn.


	Các bị can đã bị xử chiếu theo điều 88 của Bộ Luật Hình Sự. Điều này qui định hình phạt cho những người bị cáo buộc là "tuyên truyền chống nhà nước" vì đã "làm ra, tàng trữ và tán phát những tài liệu có nội dung chống nhà nước xã hội chủ nghĩa Việt Nam". Luật phải đúng đắn và chính xác. Nhưng thế nào là tuyên truyền? Tuyên truyền khác với tự do ngôn luận và thông tin, những quyền căn bản của con người được cả thế giới văn minh nhìn nhận và được ghi ngay trong hiến pháp Việt Nam, ở chỗ nào? Thế nào là tàng trữ, tán phát? Dựa trên tiêu chuẩn nào để đánh giá một tài liệu là có nội dung chống nhà nước? Những câu và chữ mơ hồ như nói đùa này lại khiến một công dân có thể bị xử tới 20 năm tù! 


	Điều 88 BLHS chỉ có mục đích cho phép chính quyền bỏ tù bất cứ ai nếu muốn. Nó chỉ là lý của kẻ mạnh, là luật của bạo lực. Nó biến 85 triệu người Việt Nam thành những can phạm tiềm năng và đất nước Việt Nam thành một nhà giam lỏng. Trên thực tế nó đã được sử dụng quá nhiều lần một cách rất thô bạo đối với những người yêu nước vô tội. Những người Việt Nam lương thiện và có phẩm giá bắt buộc phải tranh đấu đòi hủy bỏ tức khắc điều luật độc ác, vô lý và vi hiến này. Trước hết là chính những đảng viên cộng sản lương thiện, nếu họ không muốn bị nhìn như những đồng lõa của tội ác. Họ đừng nên quên rằng lý của kẻ mạnh chẳng bao giờ thắng được sức mạnh của kẻ có lý.  
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� Dòng dõi Chúa Nguyễn 1558-1775, lãnh-đạo Ðàng Trong, tức miền Nam VN hiện nay.


� Xem bộ Hồng-Ðức Bản-Ðồ.


� Phía Nam của Sa-Kỳ, làng An-Vĩnh ở trên đảo Ré cũng thuộc Quảng-Ngãi.


� Ðơn-vị đo chiều dài của Việt-Nam, khoảng 500 mét.


� Xem « Mistère des Atolls – Journal de Voyage au Paracel », đăng trong tuần báo « Indochine » số 3, 7 và 10 tháng 7 năm 1941.


� Từ-ngữ Cochinchine hay Cochinchina trong các bài viết của người Tây-Phương thì gồm có hai nghĩa tùy theo hoàn-cảnh : Việt-Nam hay chỉ là miền Nam.


� A. Salles có ghi lại trong « Bulletins des Amis du vieux Huê », số 2, 1923, trang 257.


� Note on Geography of Cochinchina của Linh-Mục Jean Louis Tabert, đăng trong The Journal of the Aslatie Society of Bengal. Vol VI, 1837, page 745. 


� Geography of the Cochinchinese Empire, đăng trong The Journal of the Royal Geography Society of the London, bộ số XIX, 1849, trang 93.


� Tức là bến Cửa Ðại thuộc Quảng-Nam – Ðà-Nẵng.


� Sa-Vinh tức Sa-Huỳnh hiện nay, thuộc tỉnh Quảng-Ngãi.


� Ngày xưa Bãi Cát Vàng là một vùng rất nguy-hiểm, đầy dẫy những dãi cát và đá ngầm, ở ngoài khơi của Biển-Ðông.
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